

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MOEA, 3, 5 y 7

AÑO XXV
NÚMERO 7762

PALMA DE MALLORCA
VIERNES 2 DE NOVIEMBRE 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973

Revisiones Constitucionales

Son varios los países de América y Europa en que el problema de la revisión constitucional se ha puesto estos días sobre el tapete, y entre ellos, nada menos que la republicana y democrática Francia. Y llamamos la atención acerca de este particular porque el sentido de todas estas revisiones parece ser el mismo, y todos los revisores, al hacer su trabajo no se han esmerado en caer del lado de la llamada democracia, sino, antes más bien, del lado contrario.

No se ha procurado en las nuevas constituciones —en ninguna de ellas, ni siquiera en la francesa— continuar en el diluimiento de las facultades del poder entre las entidades populares o de elección popular, sino que se ha procurado por el contrario, ir recogiendo en unas pocas manos, las de mayor elevación posible, el mayor número de facultades y de responsabilidades. No se trata, por lo tanto, de democratizar sino de autocratizar. La democracia, que el liberalismo ha desvirtuado y corrompido, se halla en completa bancarrota.

La intervención del pueblo en el gobierno no debe ser la de ejercer el mando ni participar en él, sino la de inspirar y fiscalizar su actuación.

Y eso, que es lo que debe ser, es lo que la experiencia ha ido enseñando y se va traduciendo en esas reformas constitucionales, de casi todos los países, en pugna completa con la revisión que nosotros hicimos hace tres años, y que, por ser contraria a la realidad de las cosas, no ha podido todavía trasladarse del papel a la práctica, pues en tres años que llevamos de existencia de constitución revisada, no creemos haber llegado a vivir una sola semana de normalidad constitucional completa.

El gobierno de los pueblos se ha perdido por exceso de disolución, y ha sentido la necesidad de reconcentrarse y quintaesenciarse. En algunos sitios, el diluimiento había sido tan radical que la concentración ha tenido que ser también radicalísima, y ha venido a dar en las formas llamadas fascistas o dictatoriales que tan en boga se han puesto en estos días.

Las facultades del poder se habían dispersado de tal manera, que se ha sentido la necesidad de reunir las urgentemente en un apretado haz. Ese ha sido el fascismo.

En muchos otros casos no habrá sido necesario, ni siquiera conveniente, apretar tanto el haz, pero en todos los lugares se va sintiendo la necesidad de contener la dispersión de las facultades del mando.

He ahí el objetivo de las revisiones constitucionales.

NOTAS AL MARGEN

¿Y aquí no?



Pese a la agitación sufrida en tantos sitios, también esta vez, Mallorca ha seguido siendo una excepción, y la calma ha imperado si se exceptúan pequeños incidentes de nula importancia global. Pero también esta vez, el observador atento ha podido comprobar la existencia aquí de núcleos extremistas identificados, en ideas y métodos, con los de allá. El marxismo y el comunismo, con sus principios destructivos de un orden mejorable pero bueno por descansar en el respeto a la autoridad y a la propiedad, y con sus procedimientos criminales que mandan la supresión de todo estorbo, tienen en Mallorca seguidores. Se ha visto al ocuparse, por la Guardia civil, planes revolucionarios y al divulgarse noticias seguras de que no eran meras disertaciones escritas. Se afirma que en los montes vecinos a Palma, no faltaron, la noche del 6 de Octubre, quienes acechaban la señal que de la ciudad debía partir. Gracias a Dios, esa señal no hubo de darse, y nada pasó. ¿Que hubiera sucedido, sin embargo, en otro caso? Sólo Dios lo sabe, pero no vemos razón para creer que Mallorca no hubiera tenido también una noche luctuosa. O unos días. Optimistas siempre, con ese optimismo que escribe en la confianza en Dios y en el poder del sacrificio, y no deja de creer en tiempos mejores, no podemos cerrar los ojos ni dejar de contar que también aquí late un muy serio y grave peligro. Es cierto que la fuente raíz de los principios morales unida a la distribución de la propiedad y a la suficiencia de trabajo, todo mirando la Isla en conjunto y con relación a otros sitios, hace que el mal no sea tan grave ni el peligro tan amenazador. Pero aquellos principios están trabajados por la incultura de amplios sectores, por atavismos peligrosos y por una propaganda impía y socializante no suficientemente combatida.

Por esto, estimamos peligrosa la ingenuidad de ciertas personas que, por falta de visión, por pereza de moverse, o por miedo, siguen diciendo que en Mallorca nunca va a pasar nada. En Mallorca, llegada la coyuntura, puede pasar lo que pasa en otras partes, y, a veces, ya ha pasado, no irá a la cabeza pero tan poco a la zaga. ¿Ganas de alarmar? En modo alguno, sino de mover a una acción inteligente y tenaz, que aquí hay también cosas que corregir, mejoras, justas y factibles, que introducir, y propagandas que contraponer. Que de no hacerse así, cualquier día puede tenerse un disgusto. Y es ahora y no entonces que han de caer las escamas.

Trabajo cristiano

El caso de Espera, en la provincia de Cádiz, nos sugiere una observación que no deja de relacionarse con lo dicho. Se dan a 400 jornaleros seis cortijos en ensayo colectivo, y por desidia de los supuestos cooperadores, se llega a un fracaso tal, que los técnicos se ven obligados a proponer un cambio de régimen parcelando el terreno y creando pequeños propietarios. Es posible que con el nuevo sistema se alcancen buenos resultados pues a todo obrero siempre le será agradable la perspectiva de ascender a propietario y se esforzará más o menos para lograrlo. Pero, de todas suertes, conviene fijarse en lo que significa esa desidia origen del fracaso. Significa, sí, que la colectivización, entregando los frutos a la comunidad, no constituye estímulo alguno, que en la voluntad humana está indeleble el deseo de poseer algo propio con exclusión de los demás. Pero también es síntoma de un mal, del que no suele hablarse, tal vez por razones de bien parecer, y es la ausencia de amor al trabajo que de ordinario se tiene. Aquel tipo antiguo de trabajador, tan laborioso, tan lleno de voluntad, tan fiel en el cumplimiento del deber, tan satisfecho por la buena marcha de la empresa, tan pesároso al imponerle el reposo la vejez, con todo y tener una remuneración inferior, aun guardada proporción, a la actual, ese tipo va desapareciendo si quiera queden muy buenos y aceptables ejemplares. Hoy, con frecuencia, se trabaja como en galeras, sin gusto, sin interés, sin escrúpulo, mirando el trabajo como tiranía, sin otra ilusión que trabajar lo menos posible con el máximo salario. ¡Y no sólo los obreros!

Por esto, al estudiar los problemas so-

EN EL MES DE DIFUNTOS

Fantasia y verdad

Entre todos los meses del año, es sin duda Noviembre el que presenta en la común apreciación un carácter sagrado, sin duda porque va enlazado con el culto de los muertos y éste nunca será abolido, al menos mientras el corazón no mude de naturaleza.

Aún esas publicaciones que se las dan de despreocupadas en punto de religión no dejan de hacer su cortesía al mes de Noviembre. Entrales por entonces el antojo de disertar gravemente sobre "la inquietud del más allá", sobre "El problema escalofriante de ultratumba", sobre "la incógnita indescifrable" y otras expresiones parecidas, tras las cuales más que un sincero propósito de buscar la verdad para atemperar la conducta a sus preceptos, se adivina un afán de "pose" filosófica o literaria o pretexto para unas amenas excursiones por los campos de la quimera o de la astronomía.

En todo caso no puede negarse que es un síntoma consolador de los avances paulatinos del sentido espiritualista en las zonas de la cultura. El viejo materialismo que hace cincuenta años se complacía en sus procaces negaciones de toda vida ulterior, y parecía dominar sin rival en las ciencias físicas y naturales, yace maltrecho y derrotado. Es la misma ciencia quien le desautoriza a cada paso que dá, al entreabrir horizontes de maravilla, haciéndonos presentir, cada día con mayores pruebas, que todo cuanto alcanzamos a conocer por la experiencia es un islote perdido en el seno de la inmensidad de lo desconocido. Esos presentimientos incitan hoy a decir que la muerte no es tal muerte, sino una renovación, que el sepulcro es laboratorio donde la naturaleza prepara formas vitales nuevas para lo futuro, que la vida nunca fracasa ni se detiene, antes no hace otra cosa que ensayar creaciones prodigiosas.

La lástima es que esta bella música de ritmo triunfal no se inscriba en muchos casos sobre el pentagrama de la enseñanza católica, pues sin este apoyo corre peligro harto lo vemos de desafinar lamentablemente. Bien es plantearse las austeras cuestiones de ultratumba, preguntarse cuál será nuestro destino, interesarse por el misterio del más allá pero no olvidemos que es la razón, y donde ésta no alcance la antorcha de la fe es lo que deb guarnos nunca la imaginación, que no conoce freno en sus extravíos por el país del ensueño.

Poco habremos conseguido con romper las amarras del materialismo si luego vamos a perdernos por los espacios de un idealismo ilusorio. Desgracia en que incurre ese grupo exaltado de teósofos, ocultistas espiritistas, poetas pseudo-místicos que tratando de explorar las condiciones de esa vida ultraterrena, han recorrido toda la gama de lo bufo y lo pintoresco, no cediendo en inventiva a los más fecundos novelistas.

A fines del siglo XIX un conocido escritor Luis Figuier dió a la estampa dos libros con títulos aguijadores de curiosidad "Después de la muerte" y "Las felicidades de ultratumba". Este último título dice bastante del optimismo candoroso e infundado de que adolecen semejantes teorías. Según éstas más allá de la tumba no puede haber sino bienestar rebotante para todos, sea cual fue la calidad moral del arrivante lo mismo si ha sido un espejo de virtudes como si un grandísimo bribón. En esos libros, que lograron resonancia, se enseña con una gravedad doctoral que hace sonreír que el destino de las almas, de todas es llegar al sol, principio y fuente de toda vida. En tan ridícula patraña debió de tomar su origen el culto al sol que un puñado de fanáticos celebraban

ciales no debe perderse de vista ese mal si no se quiere dar en el fracaso. Es cierto que el obrero debe estar bien, de suerte que la miseria, y aun ésta la caridad debe enjugarla, no se dé si no es en los viciosos o desgraciados. Es cierto que aquella noble actitud del obrero fué a menudo explotada y que la antigua injusta distribución de los productos debe desaparecer. Pero con sólo mirar ese aspecto, no se resuelve un problema que tanto tiene de moral. Que muchos, encantados de nuestras soluciones, olvidan que nunca podrá suprimirse el esfuerzo, ni el sufrimiento, ni la tolerancia. Es decir, la aceptación gustosa de la ley del trabajo impuesta por Dios para salud de cuerpos y de almas.

Levis.

todos los daños en París resucitando las paganas liturgias de la vieja Heliópolis, en lo alto de la torre Eiffel, en donde cantaban un himno vueltos al Oriente. El hombre en la condición presente, según Figuier es tan sólo un anillo dentro de la grandiosa evolución de la vida. La muerte no hace otra cosa sino impulsar esa evolución (o como él se expresa, destruir el capullo y dar libertad a la pintada mariposa que sube por los aires luciendo el iris de sus alas. Esta transformación no es igualmente rápida en todos si quien muere es un párvulo o un perverso; su alma reencarna en otro cuerpo de este planeta y el viaje hacia el sol se retardará, más no se frustra.

El itinerario que recorren las almas en su marcha al sol está señalado por los planetas según el grado de purificación en que aquellas se encuentran. La cuestión de que si están o no habitados los planetas queda así resuelta sin más investigaciones. Hay habitantes marcianos venusianos jovianos neptunianos mercurianos. Las almas en esa peregrinación se revisten de un cuerpo sutil, impalpable ingravido, desembarazado de los órganos groseros de la digestión y de otros más groseros todavía, conservando sólo la función respiratoria con lo cual las facultades mentales se afinan hasta un grado inverosímil en tan privilegiadas condiciones bogan al través del piélago del éter, gozando sensaciones y placeres de los que acá no alcanzamos la más remota idea.

No va en zaga el famoso astrónomo Flammarion ardoroso defensor de la idea de Dios y del alma frente a los materialistas, pero a la vez desenfadado soñador y visionario. Su concepto del porvenir es que el hombre ha de renacer en Marte o en Júpiter, sino ¡noticia infausta para los suicidas o los aburridos en esta Tierra calamitosa donde la humanidad ha de tornar a recorrer en series interminables, toda la carrera de su existencia pasada. ¡Qué risibles delirios!

¿Qué se oculta tras la cortina tupida de la muerte? Dicen algunos que es un secreto hermético, a través del cual no se filtra ni el más leve rayo de luz. Arbitraria aserción; no nos viene cierto, la luz que dejará henchida y satisfecha nuestra curiosidad; si la suficiente para componer y ordenar nuestra vida Dios nos ha hecho saber que hay dos caminos acá y dos paraderos muy distintos allá. No es poco para quien escucha como debe que la Verdad infinita hecha hombre haya pronunciado estas palabras, que anuncian cuál será el desenlace definitivo; "Y saldrán (del sepulcro) los que hicieron buenas obras a resucitar para la vida; pero los que las hicieron malas para ser condenados". (Jo. V. 29).

El Magistral de Burgos (Prohibida la reproducción).

Un Congreso Jurídico Internacional en Roma

Roma. — Del 12 al 17 de Noviembre se celebrará en Roma el primer Congreso jurídico internacional para conmemorar el séptimo centenario de la promulgación de las Decretales de Gregorio XI y el catorce centenario de la edición definitiva del Código de Justiniano.

Han sido invitados los profesores de derecho de todas las facultades jurídicas católicas y de las principales Universidades de Italia y del Extranjero. Asistirán varios profesores de la Universidad de Madrid y de la de Salamanca.

La lengua oficial será el latín pero se admitirán también la italiana, francesa, española, inglesa y alemana con tal de que se hagan resúmenes en latín.

Se terminará el Congreso con una audiencia pontificia.

Los barcos que pasan el canal de Panamá

Balboa. — Noventa barcos de guerra han tardado cuarenta y dos horas en atravesar el canal.

En el pasado mes de abril, 110 barcos tardaron en hacer el mismo recorrido cuarenta y siete horas.

La operación realizada últimamente ha tropezado con grandes dificultades debido al mal estado del mar.

El paso de los portaaviones también tropezó con serias dificultades.

NOTA BIBLIOGRAFICA

"El Islam en Mallorca", por Miguel Alcover, S. J.



El P. Miguel Alcover, S. J., acaba de publicar un interesante libro: "El Islam en Mallorca". No es éste el primer trabajo

de carácter histórico que debemos al culto y laborioso amante de la Historia de Mallorca; otros lleva ya escritos, que han merecido, como lo merece también éste, favorable juicio.

No puede ser más laudable la finalidad de este nuevo libro, que logra despertar vivo interés en quien lo hojea: la divulgación del conocimiento de un período de nuestra Historia que bien merece ser conocido. No dudamos que el autor verá satisfecho tan noble deseo.

Para dar idea de lo que es este nuevo estudio histórico del P. Alcover, nada mejor que transcribir la Introducción del substancioso y atractivo libro. Por eso la reproducimos a continuación. Dice así:

"Este trabajo de historia patria, presentado al II Congreso de Historia de la Corona de Aragón, después de un decenio ve ahora la luz pública ligeramente aumentado y con el título de: **El Islam en Mallorca y la Cruzada pisano-catalana**". El incremento se reduce a dos capítulos: el uno a modo de encabezamiento contiene lo poco que se sabe del Islam en Mallorca antes de la Cruzada, y el otro como apéndice encierra la historia también corta y exigua del Islam en nuestra isla, desde la Cruzada hasta su desaparición a raíz de la Reconquista.

El incluir en un pequeño volumen toda la historia de Mallorca desde 707 a 1230 obedece a un plan ya iniciado con la publicación de "El Conquistador y la Isla de Mallorca", de ofrecer a los amantes de nuestra isla, en una serie de tomos manuales, toda la historia de Mallorca, lisa y escuetamente narrada, tal cual brota de genuinas fuentes verídicas.

La información histórica de la Cruzada Pisano-Catalana es muy sana y completa, formando un magnífico conjunto orgánico de un valor histórico inapreciable; no puede afirmarse lo mismo de las fuentes históricas de los dos períodos anterior y posterior a la heroica expedición. Los crónicas cristianos no dicen casi nada de Mallorca, y los historiadores árabes, aunque más explícitos, solo incidentalmente tratan de las cosas de nuestra tierra; las fuentes de información, muchas de ellas son posteriores en varios siglos a los hechos narrados, y aunque no constándonos lo contrario hemos de suponer que son verídicas, los acontecimientos historiados son tan escasos que teniendo que llenar unos quinientos años, van separados necesariamente por grandes espacios donde reina la oscuridad más densa. La historia escrita de estos siglos es

como una vitrina en que aparecen yuxtaponidos restos incoherentes de un desaparecido monumento, después de haber flotado mucho tiempo sobre la superficie de la tierra; y todavía hemos de agradecer a la solicitud de los historiadores árabes tan preciosos restos arqueológicos de la historia de Mallorca desarrollada en largos siglos.

Casi todo el contenido de los capítulos primero y último está tomado textualmente de los historiadores citados por A. Campaner en su "Bosquejo Histórico de la dominación islámica en las Baleares" y por F. Codera en su "Informe" sobre el libro de Campaner.

En estas dos obras abundan prolifas disquisiciones sobre la historia de Mallorca musulmana, a las cuales pueden recurrir los lectores deseosos de ellas, y que omito por completo en este trabajo destinado puramente a divulgar entre los amantes de Mallorca el conocimiento de lo que estrictamente constituye la historia patria durante un período de tiempo tan largo como lleno de tinieblas a excepción de los dos años que duró la Cruzada Pisano-Catalana".

Una leprosería para 10.000 enfermos

Roma. — El órgano católico "L'Avenir d'Italia" publica un despacho de su corresponsal en París quien comunica que, gracias a la iniciativa de monseñor Mathias, vicario apostólico en el territorio de Assam, y de la heroica abnegación de algunos sacerdotes, hermanas y médicos voluntarios, en breve surgirá en los contrafuertes del Himalaya una leprosería que será sin duda la mayor del mundo, ya que será destinada a hospedar cerca de 10.000 personas atacadas por la terrible enfermedad.

Monseñor Mathias, que pertenece a la Orden Salesiana, ha decidido colocar esta magna obra de la caridad cristiana bajo la especial protección de San Juan Bosco.

Labor social en Asturias

Oviedo. — La Junta Diocesana de Acción Católica ha acordado la creación de un Secretario Social Obrero para recoger en Sindicatos bien orientados las masas que ahora se dispersan desengañadas de los Sindicatos que han sido más políticos que profesionales.

En este Secretariado estarán representadas todas las entidades católicas de carácter católico de la diócesis.

Para representar a la Federación Asturiana Católica Agraria han sido designados el vicepresidente y secretario de la misma, señores Gardón y Vázquez Prada respectivamente.

La Junta Diocesana de Acción Católica también ha ofrecido su cooperación y entusiasmo a la Junta Pro Edificación y a la Junta de Beneficencia, que trabaja con entusiasmo durante estos días, para socorrer a los niños y ancianos desamparados como consecuencia de los sucesos pasados.

INFORMACION LOCAL

TEATRALES

LÍRICO

"Don Gil de Alcalá"



Anteayer en el Lírico se estrenó la ópera cómica letra y música del maestro Penella "Don Gil de Alcalá", que venía precedida de fama, teniendo en su abono el gran número de representaciones consecutivas que lleva desde su estreno.

Acudió mucho público justificando la expectación y obteniendo un gran éxito, ya que muchos números fueron aplaudidos y repetidos, y al final de cada acto el autor tuvo que salir al palco escénico.

El libro encaja en el género cómico de las óperas de antaño del que algunas obras perduran en el repertorio actual. Dos pícaros que para lograr que uno de ellos se case con una rica muchacha, traman una fingida aventura para lograr captarse la voluntad de su tutor, el Gobernador de una capital de la América Española y una vez descubiertos por el prometido de la muchacha, traman otro ardid, al sorprender un secreto, para que el pícaro pretendiente consiga hacerse pasar por hijo del propio Gobernador.

El Preludio nos hace entrar en la época dieciochesca. La construcción, armonía y cadencias nos recuerdan la música clásica. La cuerda y madera llevan el peso. Pensamos en una obra de ambiente determinado. Pero se suceden números y el ambiente musical va desapareciendo para mezclarse con orientaciones diversas, convirtiéndose en números aislados.

El intermedio del cuadro segundo nos vuelve al ambiente mencionado y todo el cuadro se desarrolla en él. La música nos recuerda por su estilo algunos maestros clásicos y la pavana, el Madrigal y todos los recitados bien contruidos, e instrumentados con las normas clásicas son una acierto que el público saboreó. Termina el acto con un brindis del pícaro segundo que es un sargento andaluz y naturalmente sale por sevillanas, terminando brillantemente coreado. El intermedio y duo fueron repetidos.

En el segundo acto y primer cuadro del tercero la partitura va por senderos distintos y en el último cuadro reaparece el ambiente mencionado, aunque con menos pureza que en el primer acto.

Hay números cómicos musicalmente graciosos y recitados acertados, que con los números serios forman una partitura que si no tiene la unidad que reclama el género operístico, entretiene y entra fácilmente en el público.

La interpretación fue muy acertada. La tiple Crta. María Muriáns, que debe empezar su carrera al parecer, estuvo bien aunque seguramente se perfeccionará y el tenor Sr. Riba se hizo aplaudir repitiendo un fragmento que dijo bien a media voz y el Madrigal. Igualmente se distinguieron la Srta. Aveli y los Sres. Ferret y Ruiz Paris. La presentación fue espléndida, con verdadero lujo.

"Los Gavilanes"

Esta noche se celebrará la función organizada bajo los auspicios de la Comandancia Militar de Baleares, con objeto de allegar fondos para engrosar la suscripción nacional en pro de las fuerzas que han sofocado el último movimiento.

Se pondrá en escena la zarzuela en tres actos "Los Gavilanes", que constituye uno de los más grandes éxitos del divo barítono Pablo Hertogs.

Después de la obra se celebrará un acto de concierto a cargo de todos los artistas de la Compañía de Luis Calvo.

El Comandante General y el Presidente de la Diputación han ofrecido las bandas militar y la republicana para tomar parte en el acto y el Alcalde ha dispuesto que el jefe de los jardines municipales cuide del adorno del teatro.

Habrà servicio especial de tranvías.

La fiesta de Todos los Santos

Se celebró ayer solemnemente

Como todo el orbe cristiano, celebró ayer nuestra católica ciudad la fiesta de Todos los Santos.

Desde las primeras horas de la mañana celebráronse misas en todos los templos, que se vieron concurrirnos: la cantidad de fieles que se acercaban a la Sagrada Mesa era elevadísima.

A media mañana se celebraron los oficios propios del día.

El tiempo, que estuvo lluvioso durante la mañana, continuando la inseguridad por la tarde, hizo que la visita al Cementerio no se viera tan animada como en años anteriores, si bien desfiló por el sagrado recinto, durante todo el día, un gran gentío, especialmente después del mediodía, al cesar la lluvia.

La capilla estuvo abierta, cosa que causó honda satisfacción, siendo continuo el desfile de fieles ante la veneran-

da imagen del Santo Cristo que en ella se guarda: la capilla aparecía delicadamente adornada e iluminada con multitud de cirios.

En ella, a las ocho de la mañana, celebró una misa el Rdo. Sr. D. Pedro J. Seguí, que fué oída devotamente por la concurrencia.

Muchas tumbas y panteones aparecían profusamente adornados e iluminados con cirios y hachones.

Al anochecer, la gente volvió a llenar los templos, que víéronse nuevamente atestados: el católico pueblo de Palma rezaba por sus muertos. En todas las capillas ardía profusión de cera, prueba ello de la largueza de los fieles en dedicar sufragios a las almas del Purgatorio.

CONMEMORACION DE LOS FIELES DIFUNTOS

Hoy celebra la Iglesia la Conmemoración de los Fieles Difuntos.

Desde la madrugada, los templos se ven materialmente atestados de devotos que acuden a las clásicas "tres misas".

En el Cementerio, no obstante el estado del tiempo, que continúa inseguro, ha proseguido la animación.

En la capilla, a las ocho, ha celebrado el Santo Sacrificio el Rdo. D. Pedro J. Seguí.

En muchas capillas de panteones particulares se han celebrado también turnos de misas, asistiendo a ellas la gente que estaba en el sagrado recinto, visitándolo o guardando tumbas de sus deudos.

Nuestro pueblo, en los días de ayer y hoy, dió una vez más ferviente prueba de sus creencias y sentimientos religiosos.

El movimiento revolucionario en Asturias

La voladura del vapor "Agadir". — Telegrama recibido en la Delegación Marítima

Ayer, jueves, a primera hora de la tarde, se recibió en la Delegación Marítima de esta ciudad el siguiente telegrama:

"El Delegado Marítimo de Asturias, en telegrama de 27 del actual, comunica lo siguiente: Prosiguiéndose trabajos voladura del vapor "Agadir", queda actualmente un canal libre de navegación de 25 metros de ancho, pudiendo con buen tiempo entrar y salir buques hasta 100 metros eslora y calado 20 pies y 6 pulgadas. Comunico lo oportuno al Observatorio para conocimiento de navegantes".

Como recordarán nuestros lectores, el vapor "Agadir" fué echado a pique por los revoltosos, al objeto de impedir el acceso de buques a Avilés.

Importante aprehensión de contrabando

Efectuada anteayer en Tagomago (Ibiza) por el buque "I-6". — Dos detenidos

Anteayer, alrededor de la una, el buque-inspector "I-6", de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que realizaba servicio de vigilancia, vió una barca en Tagomago (Ibiza): dicho buque se acercó a la barca, que infundía sospechas, viéndole, efectivamente, era portadora de contrabando.

Fueron detenidos dos individuos, uno a bordo y otro a tierra: la barca era desconocida y sin folio.

También se incautaron de numerosas cajas de tabaco marca "Luky-Strike" y bultos de otras marcas.

El buque "I-6" salió seguidamente de Tagomago rumbo a nuestro puerto a donde llegó ayer a las diez de la mañana, quedando la barca custodiada.

El estado de guerra

Suscripción nacional pro fuerza pública

	Pesetas
Suma anterior	72.114'67
D. Antonio Balguer	200'00
D. José Cladera Juliá	50'00
D. Francisco Rossiñol de Zagrana	100'00
D. Mariano y D.ª Josefa Fuster	50'00
D. José Taronjí	30'00
Suma, pesetas	72.544'67

Sobre la procedencia de unos cartuchos

La Benemérita del puesto de Felanitx ha dado cuenta al Gobernador del resultado de las averiguaciones practicadas encaminadas a conocer la procedencia de unos cartuchos "mauser" cargados, que fueron hallados abandonados a la orilla de la carretera de "Algar".

La creencia general es que procedían de un pérdida o extravío de cuando las fuerzas del Ejército practicaron maniobras por aquellos lugares.

Registros infructuosos
Da cuenta igualmente la Guardia Civil del puesto de Pollensa, de haber

practicado unos registros en diferentes domicilios de individuos sospechosos, sin que dieran resultado.

Detención de un soldado

El Gobernador recibió ayer un telegrama del Delegado del Gobierno en Menorca, dándole cuenta de que en Mercadal ha sido detenido el soldado voluntario Fernando Narciso Ferrer Quesada, acusado de haber participado en el intento de huelga del día seis del pasado octubre.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad Militar.

La Asamblea de Agencias de Viaje

Excursiones

El miércoles por la tarde, los congresistas efectuaron una excursión por los alrededores de Palma.

Visitaron la casa que en Génova tiene don Antonio Mulet, Vice-presidente del "Fomento del Turismo": los congresistas detuvieronse largo rato en aquel verdadero museo de arte típico.

Después visitaron el Castillo de Bellver y Museo, saliendo complacidos de la visita.

Banquete-obsequio a los congresistas
En el "Mediterráneo Hotel", el miércoles por la noche, se celebró el banquete-homenaje que las autoridades y organismos económicos dedicaron a los congresistas.

Ocuparon la presidencia el Presidente de la "Cámara Hotelera", don Jaime Suau; el Coronel señor Villamide, encargado del despacho de la Comandancia Militar; el Gobernador Civil, señor Manent; el Vice-presidente de la Diputación, señor Turudi; el Presidente de la Federación Internacional de Agencias de Viajes, señor Cafranga; el Secretario general de aquel organismo, señor Junot; el Ingeniero Jefe de Obras Públicas, señor García Briz; y el Delegado Regional del Trabajo, señor Rocha.

El señor Suau ofreció el banquete, diciendo que era una honra y satisfacción para Mallorca y para Palma la celebración de este Congreso en nuestra tierra.

Nos honra muchísimo —dijo— que sea Mallorca la primera de las tierras españolas donde se haya celebrado un Congreso Internacional de Turismo. Para Mallorca esto significa la consagración y el reconocimiento y recompensa a los muchísimos desvelos y sacrificios que se tuvieron para incrementar su turismo.

Recordó a los múltiples artistas extranjeros que divulgaron la belleza de nuestro paisaje.

Vosotros —terminó diciendo— tenéis todo nuestro afecto fraternal después de este escaso tiempo de convivencia. Y este afecto que sentimos para vosotros es el que ofrecemos a cuantos extranjeros nos visitan.

El señor Cafranga agradeció el ofrecimiento del señor Suau.

Quiero hacer presente —dijo— a las autoridades de la provincia y al Alcalde de Palma, representante de la ciudad, que cada uno de nosotros cuando vuelva a sus respectivas oficinas estará convertido en un propagador más de las bellezas de esta isla y de la hidalguía de Palma. Dirán en sus respectivos países como vive España. Pueden estar seguros del entusiasmo de los congresistas y de su gratitud. ¡Viva Palma de Mallorca!

Habló por último el Secretario General de la Federación, señor Junot, quien expresó su agradecimiento para las atenciones recibidas.

Excursión y sesión de trabajo

Durante el día de ayer, los congresistas efectuaron una excursión a las Cuevas de Manacor, cuyo propietario les atendió exquisitamente: recorrieron las grutas y en el Lago Martel una orquesta interpretó un concierto.

En el "Hotel Perelló" se sirvió el almuerzo.

Por la tarde regresaron a la capital, reuniéndose en la Diputación para continuar los trabajos económicos del Congreso.

Banquete en el "Círculo Mallorquín"

Anoche, a las nueve, se celebró en el salón-comedor del "Círculo Mallorquín" un banquete con que la Federación Internacional de Agencias de Viajes obsequiaba a las autoridades y a las entidades turísticas de Baleares.

Ocupaba la presidencia el Presidente de la F.I.A.V., señor Cafranga, a quien acompañaban el Coronel señor Villamide; el Gobernador, señor Manent; el Vocal de la Comisión Gestora señor Juan Senmenat, representando al Alcalde; el Secretario general de la F.I.A.V., señor Junot; el Presidente del "Círculo Mallorquín" señor García Ruiz y el representante de la Diputación, señor Bauzá Guañabens.

Ofreció el banquete el señor Cafranga, que repitió las protestas hechas de que cada uno de los congresistas se convir-

tiera en un paladín de nuestras bellezas y brindó por Palma de Mallorca.

Habló también Mr. Junot.

El Coronel Villamide dijo que por encargo del Gobernador Civil y del representante del Alcalde y en el suyo propio saludaba a todos los congresistas y les agradecía las atenciones con ellos habidas.

Expresó la gratitud que sentía por las palabras de reconocimiento pronunciadas en favor de Mallorca. Por ellas he podido apreciar —añadió— que os lleváis una impresión favorabilísima en lo que respecta a las bellezas naturales que ofrece esta isla. Sobre todas estas apreciaciones me ha sido grata la que he oído en lo referente al orden y tranquilidad pública que se ha observado en esta isla en estos días.

Es que en esta tierra —dijo— las gentes son enamoradas de la paz; decidido por estos países a los que pronto habéis de volver, después de estas tareas.

Terminó brindando por la prosperidad de los congresistas.

El programa para hoy

Esta mañana los congresistas han salido para Formentor: visitarán las bahías de Pollensa y Alcúdia y almorzarán en el "Hotel Formentor".

Juventud Antoniana

"El Divino Impaciente"

El pasado domingo, conforme se anunció, tuvo lugar en el amplio salón de actos de la Juventud Antoniana la segunda representación de "El Divino Impaciente", debida al numeroso público que no pudo asistir a la primera. El local vióse atestado, siendo muchas las personas que tuvieron que permanecer de pie.

Los jóvenes artistas, señores M. Nicolau F. Ripoll, G. Nicolau, J. Busquets, A. Nicolau, A. Amorós, R. Ferrer, C. Alberti, F. Solivellas, J. Bonnin y A. Oliver escucharon merecidas ovaciones, en premio de su artística labor.

Compartieron los aplausos don Juan Busquets, autor del arreglo para hombres solos y don Amador Sitjes, director de escena.

Ante el éxito obtenido se ha pensado en una tercera representación, cuya fecha y lugar oportunamente se harán públicos.

Ejercicios espirituales para sacerdotes

Del 4 al 11 del próximo mes de Noviembre habrá una tanda de Ejercicios Espirituales para sacerdotes en el Santuario de Nuestra Señora de Lluch dirigidos por el Rdo. F. José Marzo.

A esta tanda quedan especialmente invitados los sacerdotes que deseen trabajar como "Amies dels joves" según el espíritu de las conclusiones adoptadas en las dos Asambleas sacerdotales celebradas en el Santuario de Nuestra Señora de Lluch.

Para inscribirse: Sol, 16, Palma. — Rdo. D. José Marzo.

ANTEAYER SE CELEBÓ EN PALMA

El "Día del Ahorro,"

Asistieron las autoridades. — Discursos del subdirector de la Caja de Ahorros y del Gobernador. — Repartición de libretas

Anteayer, miércoles, por la tarde, se celebró, en el Teatro Principal de esta ciudad, el "Día del Ahorro".

Presidió el acto el Gobernador Civil de la provincia, señor Manent, sentándose a su derecha el teniente coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz, delegado del Comandante Militar accidental; el presidente de la Audiencia don Cecilio Morales; el Delegado Marítimo, don Edmundo Sanjuan; el de Hacienda, don Hermínio Aroca; el presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, don Miguel Rosselló y Alemany; don Jacinto Feliu, vocal de la misma entidad; el Inspector de Primera Enseñanza, señor Capó; don Ramón Ferragut, subdirector de la Caja de Ahorros y el director don Francisco Socías.

A la derecha de la primera autoridad civil se sentaban: el gestor municipal don Gabriel Cortés, representando al Alcalde; el fiscal de la Audiencia, señor Marín; el Rdo. don Francisco Pou, en representación del Excmo. y Rldmo. señor Arzobispo-Obispo de la Diócesis; el diputado provincial don Antonio Tuduri; llevando la representación del presidente de la Diputación; don Rafael Blanes, director de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca; y don Joaquín Aguiló, en representación del Crédito Balear.

Un coro de niñas de las Colonias escolares de la Caja de Ahorros, dirigido por don Antonio Esteva, cantó atildadamente el Himno mallorquín y "La Rose lina", siendo aplaudido por la numerosa y selecta concurrencia.

Seguidamente el subdirector de la Ca-

ja de Ahorros, don Ramón Ferragut, pronunció un discurso. Empezó diciendo en nuestra ciudad el llamado "Día del que hace tres años empezó a celebrarse Ahorro".

Con el ahorro, dice, se evitarían muchos males, especialmente en lo que se refiere a las luchas entre las clases sociales.

Manifiesta que la palabra ahorro suena mal en este tiempo en que aún se oyen los ayes de dolor que lanzan hermanos nuestros, víctimas de la ferocidad de otros hermanos nuestros. Habla condenándolo, del último movimiento revolucionario, y dice que aún se buscan cadáveres entre los escombros de una ciudad arruinada a fuerza de dinamita.

Pero, continúa diciendo el señor Ferragut a estos hermanos nuestros extrañados no les debemos tener odio, muy al contrario, pues somos cristianos.

El "Día del Ahorro", este año, no puede ser, pues, día de fiesta, sino sencillamente un acto.

El ahorro, además de beneficiar al imponente, es una fuerza de convivencia y amor entre patronos y obreros.

Terminó diciendo que este acto constituye una alabanza y enaltecimiento del ahorro.

Fué muy aplaudido.

A continuación, y por el oficial-secretario señor Morell, se dió lectura a la relación de los niños y niñas beneficiados por la Caja de Ahorros, quienes, de manos del señor Gobernador, recibieron las libretas con imposiciones.

Luego, el señor Manent, se levantó a hablar, diciendo que hacía tres años, cuando llegó a Mallorca, presidió el mismo acto, con el cargo que actualmente ocupa. "Día del Ahorro". Fué —dijo— su primer contacto con el benemérito pueblo de Palma, cuyo recuerdo guardaré eternamente.

Dedica al Rdo. don Antonio Bosch, presidente que fué de la Caja de Ahorros, un cariñoso recuerdo, manifestando que de él amanaba una aristocrática capacidad que se aunaba con la sana sencillez cristiana.

La fiesta del Ahorro, mejor dicho, el "Día del Ahorro," es fiesta de amor; la Caja de Ahorros en lugar de atesorar avaramente, guardando el dinero, ayuda a todos los obreros, a toda la comunidad.

El ahorro —como ya dijo— es un término medio entre la prodigalidad y la avaricia, que son pecados.

Los días que hemos vivido —continúa diciendo el Gobernador— son resultado de no nivelar las conquistas materiales con las morales.

No es con el odio que se puede vivir, sino con el amor, con la virtud y el trabajo.

La ambición que engendra el odio, mata los valores constructores de la sociedad.

Con la virtud del ahorro, dice, y el amor a la familia —deber de padres para con los hijos y agradecimiento de éstos para con aquéllos— junto con el amor a la patria, a todos los hombres y a la humanidad es como deben vivir los hombres y aún debemos amar a las bestias como nos enseña muy bien San Francisco de Asís.

"Paz entre todos los hombres de buena voluntad", dijo y termina diciendo que guarda un recuerdo del "Día del Ahorro".

Se da lectura al resultado del fallo de los concursos de premios y los premiados recogen de manos del señor Manent las libretas de la Caja de Ahorros.

Después, los niños de las Colonias escolares de la mentada entidad, también dirigidos por el señor Esteva, cantan "Els remers del Volga" y el "Himno Internacional del Ahorro".

La banda municipal tocó el Himno Nacional que los asistentes escucharon de pie.

Al acto asistió numerosísima concurrencia que llenó, casi por completo, el amplio salón del Teatro Principal.

También asistieron al acto los M. I. señores don Enrique Ibáñez Rizo, Chantre de la Catedral, y don Nadal Garat, Doctoral, representando al Ilmo. Cabil-do.

CORBATAS

Dibujos Nuevos
En La Java. Colón, 34

Turriones

Los acreditados turrioneros Hijos de Antonio Sevilla participan a su clientela y al público que a partir del 1º del actual ha quedado abierta la venta de los renombrados turriones de Jijona, fuertes de Alicante, de Cádiz, yema, nieve, guirache negro, turrón de fruta (todos sin aduleración), peladillas blancas, garrapiñadas, pasteles de gloria, piñones y otros dulces, en el local de costumbre: San Nicolás, 25.

Revista de Prensa

LO QUE MAS IMPORTA...

EL DEBATE

Del artículo del señor Salazar

Alonso publicado en este periódico recordamos los siguientes párrafos:

Cuando leemos que se atiende mucho a las pruebas ante los Tribunales, al calibre de los estragos, a la intensidad de las penas a aplicar, no podemos disimular un gesto de temor. ¿Meteremos cuanto ha acontecido, está aconteciendo y puede acontecer en el saco de considerandos y los resultados? Sería error histórico. Tal vez irreparable, porque España, que pudo errar miles de veces, tenía por delante perspectivas de holgura no hallaba topes de angustia. Ahora sí. Ahora el error pudiera ser definitivo. Y sería error supeditar el enjuiciamiento de los hechos a la fría prosa de la curia. Se requiere emoción política, vibración histórica.

Obtiniese la República en su iniciación en impedir lo que llamaba puerilmente el impunitismo. No veía, tal vez, que el próximo mal lo llevaba en sus propias entrañas. Que, en resumidas cuentas, la revolución, que consigue derrocar el régimen, ha impuesto las mayores sanciones. Pero tiene que ahorrar fuerzas para contener a quienes, aliados suyos, no se contentan con el triunfo y requieren su libertad, una barrera menos, o exigen el cumplimiento de sus compromisos.

Es grave, en cambio, el impunitismo cuando el régimen subsiste, cuando quienes le pone en trance de muerte son sus propios valedores. Ahora, lo importante, es ese espectáculo político de unos partidos que, desde el Poder, debilitan al Estado y preparan sus fuerzas de choque. Este es delito que no puede quedar sin sanción.

Este impunitismo supondría convertir la lucha política en contienda guerrera. Cada partido, aleccionado ante la fecha de su salida del Poder, procuraría crear sus milicias para el instante del nuevo asalto. Eso significaría tal retroceso en la marcha de la civilización española, que el mal sería irremediable.

Se habla mucho de democracia. Se confunde la función con el órgano. Y en ese hablar sin tino de la democracia, se olvida que es primera nota del sistema la claridad ante el pueblo. Confesémoslo con dolor que esa claridad no ha sido nuestra característica. ¿Se ha explicado de modo satisfactorio aquel famoso pacto de San Sebastián? De vez en cuando una alusión. Al curso de los acontecimientos, una referencia. Pero el límite de los compromisos, el alcance de la alianza, el fin de sus efectos, permanece para todos en el misterio. Es preferible creer en nuestra miopía antes que pensar que también se desconocen los autores del Hecho. Después, ¿se ha explicado lo ocurrido aquella trágica noche del 2 de octubre de 1933 cuando se votó la censura a un Gobierno demisionario? Y, más tarde, ¿qué perspectivas de gravedad obligaron a aquella visita de los señores Azaña, Domingo y Martínez Barrio al señor Lerroux? Luego... otros hechos que se recuerdan sin explicación legal.

Democracia es claridad. En este proceso, del que ha de salir fortalecida la República, hay que examinarlo todo, decirlo todo, porque esos episodios últimos no son circunstanciales, aislados, locales, sino que responden a un plan revolucionario, inteligente, hábilmente preparado, que tiene arranque remoto y cabos todavía sueltos.

Examinemos sinceramente hechos, sucesos, actitudes. Sin temor a herir susceptibilidades, dentro del máximo respeto, pero con la conciencia de una grave responsabilidad.

Primero, la nuestra. Fuimos partícipes del Gobierno durante siete meses y tenemos el convencimiento de que alguna nos alcanza. En la liquidación de cuentas no omitiremos detalle para nuestra acusación, ahorraremos nuestra defensa. No importa lo personal, preocupámonos lo permanente, lo fundamental. Y nos preocupa sobre todo para saber de la fortaleza del Estado republicano el juego de sus organismos, la situación de sus piezas, que nada hay peor que la subversión interna.

LOS CONFLICTOS RELIGIOSOS EN ALEMANIA

EL MATI

Dice en uno de sus artículos,

firmado por Nordick, a propósito de las divergencias surgidas en el seno del Protestantismo entre el obispo del Reich Müller, y otros obispos evangélicos:

No pot dir-se encara eap on derivará aquest greu conflicte que commou tan vivament la consciència dels protestants i representa un dels punts més perillosos per a la consistència i l'esdevenidor del régim. ¿L'Estat i el partit seguiran estimulants els esforços unitaristes del Centre berlinés fent-ne una qüestió de prestigi, o bé —donades les inevitables repercussions en el camp de la política exterior i sobre l'actitud de la població catòlica— adoptaran aquella neutralitat ja assenyalada en certs discursos?

Mentre esperem una no llunyana resposta a la pregunta anterior, será interessant donar a conèixer una estadística

de les confessions religioses alemanyes, publicada en la revista "Wirtschaft und Statistik", òrgan del Servei Central d'Estadística, sobre les dades tretes del cens del 16 de juny de l'any 1933. De la totalitat de la població alemanya, a excepció del territori del Sarre, que puja a 65: dos milions d'habitants, poc menys de dos terços són evangelistes (luterans i reformats), o sia el 40'9; gairebé un terç són catòlics, o sia el 21'2, i la resta són jueus (mig milió), o no pertanyents segons llur declaració, a cap religió determinada. L'augment de les dues principals religions, a partir del cens de l'any 1925, és més notable entre els catòlics, els quals han augmentat de prop d'un milió, mentre que els protestants acusen un augment només de 815.000 persones. És indubtable que l'increment del catolicisme prové d'una més gran natalitat; les conversions dels protestants no són moltes i queden compensades amb les pèrdues produïdes pels matrimonis mixtos.

Els jueus de religió, en el transcurs de vuit anys, han minvat, tant, que ara representen només el 0'8 per cent de la població del Reich, mentre que els sense religió han passat d'un milió a 2.400.000, o sia el 3'7 per cent de la població total. Si hi ha hagut a Alemanya una minva notable de la massa protestant, sigui per raons polítiques o econòmiques, les estadístiques no poden determinar-ho encara. La influència natural del marxisme sobre el conjunt de l'Alemanya religiosa podrà saber-se quan es formi un nou cens.

La premsa europea ha publicat la notícia de la pròxima constitució d'una Església Nacional Alemana, segons les normes de les publicacions nazistes, o sia la fusió en una sola de les dues confessions amb un fort caràcter germànic i amb plena independència de Roma. Es tracta, realment, d'una empresa molt moderna. Són els "velles catòlics" separats de Roma arran del Concili Vaticà sotà la guia de Dvelling, Schulte, Rein kens, Herzog, etc., els quals creuen veure arribada l'hora per a fer valer el seu valor, presentant-se davant del poble alemany com els autèntics representants d'una religió nacional sense Papa, amb una litúrgia en llengua alemanya, matrimoni dels sacerdots, etc. Sembla que tot estava preparat amb la consagració d'un bisbe "vell catòlic" particular per Alemanya i que s'havien reunit els cabals necessaris, els quals havien estat facilitats pels industrials dels Baix Rin amb Krup von Bohlen al cap.

MALADANZAS DEL SOCIALISMO

LA VANGUARDIA

Escribe D. Pedro Gual Vilabí acerca de este asunto:

La antigua y estrecha alianza del partido socialista con los obreros de la U. G. T. explica la tónica del abortado movimiento, que, como otros anteriores localizados y de menor enjundia, no fueron las explosiones súbitas y espontáneas, movidas por el concepto de la revolución social, que está más o menos explícito en la conciencia del proletariado, sino fruto de la excitación artificiosamente provocada por los políticos dirigentes del partido, al compás de sus conveniencias. Tanto es así, que desde que fueron apartados del poder, los prohombres socialistas derrochaban en los mítines una elocuencia virulenta y anacrónica, del tipo de la de los oradores del tiempo del Cartismo, y así el socialismo español iba abandonando rápidamente su posición evolutiva y acomodaticia para tomar un aire conspirador al modo del "blanquismo" y crear un tipo de revolucionario al estilo de Babeuf, especie de héroe de tragedia antigua al que, por lo visto, se quería por algunos emular.

Las consecuencias de esta desviación han de ser fatales para el verdadero socialismo. Cierto que como contenido doctrinario, el nuestro fué siempre muy poca cosa. Pablo Iglesias no pasó de ser un organizador. Besteiro, Ovejero, de los Ríos, y otras mentalidades con que cuenta el partido y que podían ser los definidores y verdaderos orientadores del mismo, se vieron en toda ocasión desbordados por la masa, que interpreta la llamada cuestión social de la manera grosera de Shaeffle cuando decía que la

quintaesencia de la misma era una cuestión de vientre. Así nuestro socialismo ni tuvo nunca nada de científico ni llegó a ser una verdadera doctrina económica como lo es en los países en donde se han impuesto los líderes más calificados profesores la mayoría de ellos. Aquí el socialismo no ha sido más que un conjunto de actuaciones de puro tipo electoral o de esporádica efervescencia callejera, sin verdadero objetivo social ni fondo económico y sin concordancia, que reverdecía las características desdichadas de aquel socialismo vulgar que vege-

tó en Europa hasta la aparición de la segunda internacional. No se puede hallar en la pobrísima literatura del socialismo español, en los discursos de sus conductores y en los artículos de su prensa nada que sea seriamente constructivo; ni código socialista, ni doctrina, ni siquiera un "vade-necum" de la revolución proletaria. La transición del socialismo de la utopía a la ciencia parece por completo ignorada de nuestros socialistas, que han dado de ello clara prueba con el absurdo movimiento revolucionario de estos pasados días.

UN VIAJE CON LOS OJOS ABIERTOS

La ciudad de doña Urraca: Zamora

Tierra del pan, tierra del vino, tierra de garbanzos.. pero también tierra de historia, tierra de arte.

Modesta ciudad leonesa-castellana, 22 mil habitantes, si deslumbraba por la fastuosidad de la actividad moderna, si excita vivamente la atención del viajero, por haber sido teatro de famosos hechos de armas, en todo el curso de la Edad Media, los cuales la dan una muy acusada personalidad histórica. No se debe olvidar, pues, este carácter militar; hay que visitarla con la historia debajo del brazo para tener la íntima satisfacción de encontrarse en el teatro de sucesos que han influido poderosamente en el curso de nuestra historia. Si cerramos los ojos a las páginas que ha escrito brillantemente en los anales de la vida hispana, perderá por lo menos la mitad de su valor... Hay ciudades que viven del pasado...

¿Cómo no evocar, casi en la mitad del camino de Toro a Zamora, la "histórica batalla de Pelea-Gonzalo", en la lucha instintiva entre doña Isabel reina de Castilla, hermana de Enrique IV, y su sobrina doña Juana, batalla que fué decisiva" en favor de nuestra invicta reina? Alfonso V de Portugal, tío y protector de la "Beltraneja" —aquí sin interrogación— tuvo que huir al no lejano pueblo de Castro Nuño, que le era leal. (1476).

Y echando un vistazo a las afueras de la ciudad, ¿cómo no recordar que en la cabeza de ese puente, o del desaparecido, romano, —puente hermoso con 16 arcos, con estribos de claraboyas para aligerar su peso— se han librado encarnizadas luchas, porque ambos bandos contendientes —moros y cristianos y lo que es más sensible, cristianos sótos— juzgaban con razón al puente como llave de la ciudad?

Codiñada por los moros, poco tiempo gozaron de su posesión pues Alfonso III, rey de León, la rescató, la fortificó y la puso por centinela de sus dominios en esta parte; al constituir el Duero, límite de ellos.

En Zamora murió, de regreso de una incursión a Toledo.

Fué señorío de Doña Urraca por donación, impolítica ciertamente, de su padre el rey de Castilla, don Fernando I (1065). Ello dió origen a una cruel guerra entre don Sancho II, y su hermana. Siete meses duró el cerco —"Zamora no se ganó en una hora"—, que un traidor Bellido Dolfos, hizo levantar; pero hay que hacer constar que Zamora estuvo limpia de esta mancha infamante. Perseguido el traidor por "El Cid", entró en la ciudad por una puerta que hoy se halla tapiada y es monumento nacional. Del palacio de Doña Urraca quedan algunos restos, donde campea su busto, y la inscripción de las famosas palabras: ¡afuera, afuera, traidor!". También se señala el solar de la casa del batallador castellano.

Asomándose a la única puerta, que queda, de los muros, se domina una perspectiva magnífica. Allá abajo, cerca del río, está la iglesia llamada de los "Caballeros" en cuyo altar mayor se armó caballero El Cid, recibiendo la espuela de la señora de la ciudad, al mismo tiempo que donaba el preciado regalo del caballo de su madre la reina doña Sancha. Del siglo XI, y fué muy artística.

¿Eran aquéllos los tiempos heroicos de la nacionalidad española! Mi imaginación me pintó vivamente aquellas escenas de guerreros de eterna memoria...

En estas breves recordaciones históricas que perfilan la recia personalidad

de Zamora, no debo yo omitir el gesto simpático, del obispo don Antonio de Acuña que al frente de un ejército de sus feligreses, se lanzó valientemente al campo de batalla en pro de las libertades castellanas. Hoy no comprenderíamos esta vocación guerrera en un obispo; en tonces sí. Murió ahorcado en el castillo de Sinanca el 1526, por causas, tal vez ajenas a sus ideales políticos.

Viniendo a la parte "monumental", se puede decir que todo el arte "casi" está concentrado en la serie de sus iglesias románicas; mencionaré Santa María la Nueva, que, precisamente, es la más antigua joya románica del siglo VII. La Magdalena, románica, la más hermosa de Zamora, y, omitiendo otras, Santicho del Burgo —siglo XII—, un encanto de iglesia románica; San Ildefonso, que con el nombre de San Pedro, dicen, que fué antiguamente catedral. San Atilano, (919), y del arzobispo de Toledo, San Ildefonso, cuya urna, sin saberse por quién ni cuando, pero en la invasión de los moros, fué transportada a Zamora y sepultada en la iglesia de San Pedro. Una columnita indica el lugar donde fueron hallados el 126 con esta inscripción: "patris Ildefonsi archiepiscopi Toletani" siendo obispo don Suero Pérez. En sendas urnas de plata, a buena altura del retablo mayor se hallan hoy encerrados bajo triple llave, una de las cuales guardaba la Casa Real, según me hizo saber el Rdo. Párroco don Ismael Almeida, antiguo amigo mío, a quien hago público mi agradecimiento.

Finalmente, la catedral, "la perla del siglo XII", porque, en realidad, es una de las maravillas del arte románico en España, con su cúpula bizantina que nos recuerda la de Santa Sofía y que cierra con broche diamantino las naves. La mejor vista de la catedral se ofrece por la parte de la muralla. La puerta llamada del Obispo se estima como el ejemplar más puro del estilo románico. Fué construída por los reyes don Alfonso VI y doña Sancha en 23 años, teniendo lugar la consagració del 15 de Septiembre de 1074 por su obispo don Esteban, (y entonces tenía el futuro fundador de los dominicos 4 años y San Francisco no había venido al mundo...)

Claro es que no voy a detenerme a describirla, pero si quiero mencionar como cosa notabilísima su maravilloso coro, con sus 193 figuras de madera talladas admirablemente —sobre ellas se ha escrito un curioso libro—, sus rejas, del siglo XVI, con las armas del cardenal Meléndez Valdés, y las puertecitas que

dan acceso al coro por la parte posterior, que son una pura filigrana de madera, derroche de arte...

Debe visitarse el "Museo catedralicio" para admirar entre otros objetos, una colección de "tapices" cuyo elogio está hecho con decir que no ceden muchos de ellos en antigüedad y perfección artística a ninguno de España. Merecen especial mención el de la "Guerra de Troya", de principio del siglo XV, donación del duque de Alba, flamenco. El famoso caballo de Troya se destaca enormemente entre todas las figuras, y el de "Prisco Tarquinio", donación del duque de Nájra, de iguales características. No todos están en el Museo por falta de espacio. Allí también puede admirarse la valiosísima custodia, de oro y plata, antiguos documentos rodados, ternos riquísimos, cuadros de mérito.

Un dato: por cuatro de los dichos tapices han ofrecido unos señores norteamericanos 10 millones de pesetas. Ni que decir tiene que esta cantidad resolvería el problema de la vida del cabildo, hoy precaria por causas de todos conocidas. Y uor aquello de que "primus esse vivere deinde philosophari"... deberían...

Pero no: patrióticamente se han negado... ¡Oh, esos curas!...

Fico de Mirándula

Barcelona, 1934. "Prensa Asociada".

El ministro francés del Aire declara que es necesario poseer una aviación comercial fuerte y un ejército del aire bien organizado

París. — En una entrevista concedida a los representantes de la Prensa, el ministro del Aire, general Denain, ha declarado que hoy es muy importante poseer una aviación comercial fuerte y un ejército del aire bien organizado.

Agregó el general Denain que Francia no ha tomado parte en la carrera Londres-Melbourne porque el aviso previo de seis meses, dado para organizar todos los preparativos de la misma era insuficiente para realizarlos con la perfección requerida.

Anunció a continuación que a principios del año 1936 organizará una prueba aérea internacional cuyo recorrido no está todavía definitivamente fijado.

Se concederá a los refugiados en territorio francés una hospitalidad limitada

París. — El ministro de Interior ha comunicado una nota en la que dice que si Francia a pesar de las dificultades actuales conserva sus tradiciones de ceder amplia y entera hospitalidad, ésta no puede mantenerse para los extranjeros autores de delitos comunes, o que se mezclen intempestivamente en la vida política francesa, o que incluso traten de prolongar sobre el territorio francés los movimientos en que pudieran participar. Por consiguiente, no se dará satisfacción alguna a cualquier reclamación que se refiera a expulsiones decretadas contra extranjeros que den pruebas de actividad reprensible y las decisiones que se adopten serán mantenidas en todas las cosas.



¡Victoria! ¡Victoria! Exclama la madre llena de gozo al ver libre a su hijo de las continuas asechanzas del Raquitismo, Anemia, Escrofulismo. El Jarabe Salud le ha librado de esas enfermedades y ahora le ve crecer sano y robusto. Su inapetencia y postración desapareció rápidamente con el poderoso Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Es un tónico excelente de efectos rápidos y seguros. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable y no se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Estreñimiento y bilis curados rápidamente. Suave y seguro. Grageas en cajitas precintadas. Pídale en farmacias.

Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo 4 de Noviembre a las 13'00 horas en punto

6-Importantes carreras de caballos-6

Detalles por programas--Precios de costumbre

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

El Gobierno celebró ayer un importante Consejo de Ministros, bajo la presidencia del Jefe del Estado, tratándose principalmente de las sentencias dictadas por consejos de guerra de Asturias y Barcelona

Por la tarde volvieron los Ministros a reunirse en la Presidencia del Consejo, mostrándose muy reservados. — De esta reunión se facilitó únicamente una nota muy escueta

El Presidente del Consejo, después de hacer algunas manifestaciones a los periodistas sobre los asuntos tratados, que fueron principalmente los problemas de Asturias y Cataluña, les dijo: «Ustedes están ávidos de noticias, pero comprendan también que sobre nuestras conciencias gravitan asuntos de gran trascendencia, como son las sentencias de muerte, a las que debe acomodarse la justicia». — Dijo también que los momentos actuales son dolorosísimos

Las últimas noticias de Asturias consideran terminada la sedición

Se calcula en más de 2.000 el número de sediciosos muertos y en más de 3.000 el de heridos. — Las detenciones pasan de 2.000

«Unión Republicana» acordó, en principio, reintegrarse al Parlamento

Consejos de Ministros

Madrid, 1 (1'30)

A LA SALIDA

A las dos de la tarde terminó el Consejo de Ministros, que, a las diez, se había reunido en la Presidencia.

El ministro de Instrucción dijo que en breve aparecerá en la "Gaceta" el reglamento del Patronato para la concesión de becas a los estudiantes.

El señor Rocha desmintió que hubiera hecho ninguna designación para ocupar el cargo de delegado del Gobierno en Cataluña.

Al salir el señor Lerroux dijo que el señor Pita Romero, se trasladaba a Barcelona, para recibir al Cardenal Pacelli, habiendo tratado los reunidos de las negociaciones con el Vaticano.

Terminado este asunto — agregó — nos ocupamos de las sentencias de los consejos de guerra, habiendo tomado acuerdo definitivo.

Respecto a ello no podemos adelantar nada ni entrar en detalles mientras no lo conozca el Presidente de la República, en el Consejo semanal que, bajo su presidencia, se celebrará mañana.

Más adelante nos hemos ocupado de las cuestiones de Asturias y Cataluña, sin que llegáramos a esta última.

Con motivo de lo de Asturias — agregó — se ha nombrado una ponencia de ministros que estudiarán el plan de medidas que deben adoptarse en relación a dicha región y Cataluña, unas que habrán de adoptarse por decreto y otras articularse en proyectos de ley. Como el despacho ordinario no se ha podido llevar a cabo, hemos acordado continuar el Consejo esta tarde, a las seis.

Nada más puedo decirles — terminó diciendo el señor Lerroux.

El ministro de Comunicaciones, señor Jalón, dijo que pensaba reunirse esta semana con los elementos directivos de la Compañía Telefónica, para tratar de las comunicaciones en diversas poblaciones, algunas de más de cinco mil almas, que carecen de comunicación con el resto de España.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Sabemos que en la reunión se acordó que en la ponencia para estudiar el plan general de medidas que deben adoptarse en Asturias y Cataluña, figurarán los ministros de Guerra y Marina.

Respecto a las negociaciones entre el señor Pita Romero y el Vaticano, cuyo estado expuso en el Consejo detenidamente, parece ser que el Gobierno ha mantenido las mismas posiciones que defendió dicho ministro durante anteriores ministerios.

Referente al reglamento de becas para estudiantes, se tiende a buscar una más justa proporcionalidad con arreglo al censo de cada provincia, para evitar las desigualdades que ahora existen.

DECLARACIONES DEL SEÑOR LERROUX

Al salir del Consejo el señor Lerroux manifestó que estudiaron varios asuntos pendientes de despacho ordinario y que no había más noticias que las facilitadas en la nota oficiosa.

Un periodista le dijo que se atribuía

gran importancia al Consejo que se ha de celebrar mañana en Palacio.

El señor Lerroux dijo:

— Ya veremos. Todo es posible.

AMPLIACION DEL CONSEJO

El ministro de Comunicaciones, señor Jalón, ampliando la nota oficiosa dijo que no se trató de los periódicos suscritos.

El decreto facilitado por el ministro de Instrucción establece la creación de un Comisario general de Enseñanza en Cataluña y la disolución del actual Patronato de la Mancomunidad, cuyas funciones asumirá aquél.

El Comisario propondría al ministro la reorganización de los servicios en Cataluña de acuerdo con la Constitución y el Estatuto.

EL DE LA TARDE

A las 5'55 comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia.

Al entrar el señor Aizpún dijo que el Consejo posiblemente seguiría mañana.

El señor Rocha anunció que tenía que asistir a la recepción que se había de celebrar en el Palacio Nacional en honor de los Congresistas de Museología.

El señor Martínez de Velasco, dijo que los ministros están dispuestos a trabajar intensamente y que la opinión pública pendiente de nosotros quedará satisfecha.

El Gobierno, añadió, emprenderá una labor de restauración nacional.

Parece que Pita Romero marchará a Barcelona para saludar al Cardenal Pacelli y volverá inmediatamente para emprender el viaje a Roma.

A LA SALIDA

A las nueve terminó el Consejo de ministros.

El señor Hidalgo dijo que no facilitaría la lista de los consejos de guerra, hasta tenerla completa.

Un periodista le preguntó si realizaría una combinación de mandos militares con motivo de los ascensos de los generales Batet y Ochoa; contestó que ambos generales serán recompensados, pero que esas combinaciones son una fantasía periodística.

El ministro de Comunicaciones, facilitó la siguiente nota oficiosa:

Se concede al ministerio de Justicia un crédito de 1.546.000 de pesetas para gastos de prisiones.

El ministro de la Gobernación presentó un proyecto de ley aumentando la penalidad por tenencia ilícita de armas y explosivos.

Un decreto sobre condiciones de acuartelamiento de la Benemérita y otro sobre la dotación de armamento moderno y nuevos medios para rechazar los movimientos agresivos.

El de Instrucción, presentó un decreto creando la Comisaría General de Instrucción en Cataluña.

Una subasta para la reedificación del Instituto de Oviedo y la edición, por cuenta del Estado, de las obras de don Santiago Ramón y Cajal.

De Trabajo: un decreto sobre el funcionamiento de las secciones de Beneficencia, previsión y cultura de las asociaciones profesionales clausuradas.

Recompensa para el jefe de Sanidad del Ejército de Asturias doctor Sierra.

De Industria: Régimen de supercontingente para la ampliación del plazo

para la concesión de cupos de la fabricación de hidrocarburo.

Madrid, 2 (1'30)

AYER SE CELEBRARON DOS CONSEJOS DE MINISTROS

Como se había anunciado ayer por la mañana se reunió el Consejo de ministros en el Palacio Nacional.

A las diez de la mañana llegó a Palacio el Presidente de la República, que pasó seguidamente a la capilla, oyendo misa.

A las diez y media llegó el jefe del Gobierno, que al ser interrogado por los periodistas sobre la reunión ministerial se mostró muy reservado, manifestando que nada tenía que decir hasta la salida.

Poco después llegó el señor Jalón, y al ser preguntado sobre la duración del Consejo, dijo que suponía que terminará hoy. Como los informadores se refirieron a los acuerdos que debían tomar sobre las sentencias, dijo el ministro de Comunicaciones:

— Creo que esto tendrá hoy un desenlace.

El ministro de Agricultura que había oído el diálogo, dijo:

— Don Alejandro tiene la palabra, y yo, como el más moderno, me corresponde hablar menos.

Al ministro de Justicia se le preguntó si hoy terminaría la labor desarrollada en los anteriores Consejos. El señor Aizpún dijo que así lo esperaba.

El ministro de Marina manifestó que no habían bien interpretadas sus declaraciones de ayer a la salida de la Presidencia, pues lo que quiso decir con respecto al nombramiento de delegado del Gobierno en Cataluña, era que no había hecho propuesta de persona alguna, ni tampoco de cargo.

El ministro de la Gobernación dijo que la tranquilidad en toda España era absoluta.

El ministro de Instrucción pública, refiriéndose a las cuestiones de enseñanza de Cataluña dijo que el señor Prieto Bancés, nombrado comisario general de Enseñanza en Cataluña, tiene por misión esencial, estudiar con el más celo esmero los problemas de la enseñanza de aquella región. Hará las propuestas de reorganización que estime necesarias para que el Gobierno las resuelva con la mayor garantía de acierto, sin apasionamiento y sin propósitos deliberados de anular toda obra buena o mala, realizada por la organización regional.

A LA SALIDA. — EL PRESIDENTE DA LA REFERENCIA OFICIAL

A las dos de la tarde terminó el Consejo de ministros.

Los periodistas vieron salir en primer término, a dos porteros mayores de los respectivos ministerios, llevando cartelas voluminosas.

El jefe del Gobierno salió del Palacio Nacional rodeado de los ministros y manifestó a los periodistas:

— No van ustedes a gastar muchas cuartillas. Aparte de la firma, que ustedes habrán visto, es muy voluminosa, el Consejo ha tratado de los sumarios que han venido a nuestro conocimiento, por los que hay veintidós penas de muerte. Hemos dado cuenta a S. E. de los acuerdos del Consejo, el principal de los cuales es seguir manteniendo nuestra reserva sobre la resolución definitiva que haya de adoptarse, hasta el momento oportuno, teniendo en cuenta todo género de circunstancias. Por esto no puedo decir a ustedes ni una palabra más acerca de este asunto. Esta tarde — agregó — se reunirá el Consejo y en él trataremos de otros asuntos de importancia, de los que daré cumplida cuenta a los periodistas al terminar la reunión ministerial.

El ministro de Estado se limitó a decir que a las cuatro de la tarde comenzaría el Consejo de ministros en la Presidencia.

Los periodistas preguntaron al ministro de la Guerra si habría novedades políticas al terminar el Consejo de esta tarde.

— Todos — contestó — estamos muy fatigados, porque es la sexta reunión que celebramos sin descansar apenas. Respecto a las noticias políticas — dijo — ¿quién sabe lo que puede ocurrir? Como los periodistas solicitaran al ministro de Comunicaciones la nota oficiosa sobre los acuerdos adoptados, dijo el señor Jalón que se remitía a lo dicho por el jefe del Gobierno.

AMPLIACION. — SE TRATÓ DE LAS PENAS DE MUERTE

Como ampliación del Consejo, sabemos que, a pesar del absoluto mutismo de los ministros acerca de las penas de muerte cuyo sumarios se examinaron en el Consejo, se sabe que entre las mismas figuran las tres correspondientes a Barcelona.

Sobre la totalidad de las sentencias, es al Gobierno al que corresponde si procede o no aconsejar a S. E. el indulto, ya que el Tribunal Supremo se ha limitado a evacuar informes respecto a las penas solicitadas y no con relación a los posibles indultos.

EL CONSEJO DE LA TARDE

Ayer tarde a las cuatro menos diez llegó el señor Lerroux a la Presidencia para presidir el Consejo anunciado para esta tarde. Un periodista le dijo:

— Hoy es día de gran trabajo; dos Consejos por la mañana y uno por la tarde.

— Y los dos muy importantes — dijo el señor Lerroux.

El informador preguntó: — ¿ Los celebrados en Palacio.

— El Consejo no tiene importancia — contestó Lerroux. — Los importantes son el celebrado en Palacio presidido por el Jefe del Estado y el que vamos a celebrar ahora.

Ante la actitud de expectación que reflejaban los periodistas, el señor Lerroux nos añadió:

— Pero no echen ustedes a volar la fantasía, porque no se trata de nada de sumarios.

Seguidamente entró el señor Lerroux en el ascensor, y ya dentro dijo: — ni de crisis tampoco.

Luego llegaron otros ministros, no haciendo manifestaciones.

Únicamente, el señor Rocha se interesó por lo que hubiera manifestado el jefe del Gobierno, y al preguntarle los periodistas a qué asuntos podía referirse, respondió:

— No sé, ese acuerdo se debió tomar ayer durante mi ausencia del Consejo. Un informador le dijo:

Pues voy a creer en su palabra. Conste — contestó el señor Rocha — que yo no he dado palabra.

También habló brevemente el señor Vaquero.

Los periodistas le preguntaron si en el Consejo se trataría de los sumarios y respondió:

— No sé; probablemente.

El ministro de la Guerra, contestando a preguntas de los periodistas, dijo:

— No me gustan los Consejos que se celebran tan temprano; cortan la digestión. Hubiera preferido comenzar a las cinco.

Al señor Martínez de Velasco también se le preguntó sobre a qué asunto se refería el señor Lerroux, y dijo:

— No tengan impaciencia, dentro de dos horas lo sabrán todo.

Por último el señor Villalobos dijo que ignoraba esa cosa tan importante de que iba a tratarse en el Consejo, porque el señor Lerroux — dijo — nada nos ha dicho.

A las cuatro y media quedó reunido el Consejo que duró unas dos horas.

Al terminar la reunión y salir los ministros fueron interrogados por los periodistas, manifestándoles éstos que nada podían decirles, pues había quedado con el Presidente en que él les daría la referencia de lo tratado.

Al salir el señor Lerroux dictó a los periodistas la siguiente nota, advirtiéndoles no le pidiesen ampliación, pues no podría dársela.

La nota dice lo siguiente:

En la guarnición de Jaca presta su servicio militar, sin beneficios de cuota de tiempo en filas, el hijo segundo del jefe de Estado, Luis Alcal.

Durante su mando, como cabo, observó conducta ejemplar. Ahora cometió una falta, habiéndosele sumariado.

En el Consejo de la mañana se le refirió el caso a Su Excelencia, el cual, renunciando a los derechos que le ofrece el cargo, pidió que se cumpliera la sentencia, porque quiere, dijo, que en el cumplimiento de la misma exista un principio de igualdad que es la base del Gobierno de España, ofreciendo, sin esfuerzo ni sacrificio por su parte, renunciar a toda ventaja o favor que de su posición pudiera deducirse para que la ley se cumpla por los encargados de administrarla.

El Gobierno, que escuchó con honda emoción la exhortación del Presidente, vibrante de recóndito dolor y abnegación patriótica, acordó dar las órdenes oportunas para que las autoridades militares de la quinta división procedan con toda diligencia en el caso seguro de que sabrán cumplir con su deber, como lo ha cumplido el primer ciudadano de la República señor Alcalá Zamora y como aspiran a cumplirlo y lo cumplirán los ministros que forman el Gobierno.

Los informadores preguntaron al señor Lerroux si sabía qué falta era la cometida por el hijo del Jefe de Estado contestando que ello no era de su incumbencia; sin embargo, creo — dijo — que la falta es leve.

LERROUX SALE PARA VISITAR AL JEFE DE ESTADO

Terminado el Consejo y facilitada por el señor Lerroux la nota del mismo, salió de la Presidencia dirigiéndose seguidamente al domicilio del señor Alcalá Zamora, donde estuvo breve rato regresando poco después a la Presidencia, donde permaneció un cuarto de hora.

Al entrar en la Presidencia manifestó a los periodistas que carecía de noticias.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE, COMO AMPLIACION DEL CONSEJO

A las siete y media abandonó el señor Lerroux la Presidencia.

Al salir, los periodistas le interrogaron diciéndole les parecía demasiado Consejo para una nota tan breve.

El Jefe del Gobierno les dijo: Si les parece poco un Consejo, un Consejo en Palacio y ahora otra reunión que, naturalmente, ha estado dedicada no sólo a la redacción de la nota leída sino a la ejecución de los acuerdos adoptados en el Consejo de la mañana, entre los cuales figuran las medidas que se adoptarán en Asturias y Cataluña.

Al insistir un informador sobre la expectación que había despertado el Consejo de la tarde quedaba defraudada, pues creían ellos que los asuntos tratados serían muchos más que los que la nota contenía.

Percátense — contestó — de la realidad del asunto tratado. Naturalmente que, evacuado el asunto fundamental, el Gobierno deliberó ampliamente sobre los problemas de Asturias y Cataluña.

Sobre esto — añadió — he de decirles que mañana se reunirá la ponencia que estudió la reconstrucción de Asturias, comenzando sus trabajos.

Ustedes — dijo — están ávidos de noticias, pero comprendan también que sobre nuestras conciencias gravitan asuntos de gran trascendencia que no pueden pasar a ustedes inadvertidos, como lo son las sentencias de muerte, a las cuales debe acomodarse la Justicia.

Según las circunstancias — agregó — en que se desarrollaron y la gradación de los delitos se les aplicará las penas con arreglo a los dictados de humanidad.

Para nosotros — terminó diciendo — los momentos actuales son dolorosísimos.

NUEVAS MANIFESTACIONES DE LOS MINISTROS

A las ocho abandonaron la Presidencia los ministros de Marina, Estado y Gobernación.

El ministro de Estado, señor Samper, manifestó que la ponencia ministerial examina la reconstrucción de la comarca asturiana. Anticipó a los ministros el objeto de las deliberaciones.

Los periodistas le preguntaron cuando se publicarían los acuerdos del Consejo sobre las sentencias de los consejos sumarios.

El señor Samper contestó que no podía precisarlos: quizás el sábado o el domingo.

Los informadores manifestaron a los ministros que el Consejo despertó gran expectación, hasta el extremo de que se esperaba una posible crisis.

El ministro de Marina, señor Rocha, dijo: Nada más lejos de la realidad; el Gobierno está unidísimo.

El ministro de la Gobernación, señor Vaquero, agregó: Como una piña.

ASUNTOS DE BALEARES

Madrid, 1 (1'35)

NUEVO FISCAL

La "Gaceta" publica una disposición nombrando Teniente Fiscal de la Audiencia Provincial de Palma de Mallorca a don Ramón Chorro.

Después de la intencional revolucionaria

Madrid, 1 (1'00)

DETALLES DE COMO HUYO INDALECIO PRIETO

Van conociéndose detalles de los medios de que se valió el Sr. Prieto para burlar la vigilancia de las autoridades y poder salir de España.

Parece que el ex ministro socialista no salió de Madrid, donde estuvo escondido, en automóvil.

El viaje a Alicante se dice lo hizo, tal vez en una camioneta, metido en un cajón de los que se usan para transporte de reses bravas. En tal expedición iban seis toros auténticos para una plaza del Mediodía de Francia, en seis cajones distintos y en el séptimo el señor Prieto.

También se dice que éste hizo el viaje en esta forma debido a que, cuando fué ministro de Hacienda, supo que la evasión de muchos capitales se efectuaba valiéndose de tal estrategia.

Madrid, 1 (1'35)

GORDON ORDAX SE MUESTRA CONTRARIO A LA VIOLENCIA

El ex ministro señor Gordón Ordax, ha hecho unas declaraciones, mostrándose contrario a toda táctica de violencia.

MANIFESTACIONES DEL EX-GOBERNADOR DE OVIEDO, SR. PÉREZ DE ROSAS

El ex-Gobernador civil de Oviedo y diputado radical don José Pérez de Rosas ha manifestado que lo ocurrido en Oviedo podía haber sido evitado, o por lo menos atenuado mucho. Cuando yo me posesioné de aquel Go-

Ultimos telegramas

Desde Madrid

LA ACTUACION DE LA FISCALIA DE LA REPUBLICA

Contra las asociaciones que participaron en la revolucion. — ¿Pedirá un proceso contra Indalecio Prieto?

Se ha sabido que la Fiscalia de la Republica procederá activamente contra las asociaciones que han participado en el movimiento revolucionario.

EN SUFRAGIO DE LAS VICTIMAS DE LA REVOLUCION

Funerales organizados por la C.E.D.A. Organizados por la C.E.D.A. se han celebrado esta mañana en la parroquia de San Jerónimo, solemnísimos funerales en sufragio de las víctimas del movimiento revolucionario.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

En la calle de Bailén De madrugada, en la calle de Bailén, han sido encontrados varios cargadores de "mauser" y un centenar de balas abandonadas.

FOR DAR GRITOS SUBVERSIVOS

Detención de un individuo En un cine de la calle de Fuencarral fué detenido un individuo que al ver aparecer en la pantalla a las tropas del general López Ochoa dió gritos subversivos.

NOTICIAS DE GIJÓN

Incautación de paquetes de dinamita y trilita. — 5 detenidos. — Amenazas al general Martínez del Moral

Los agentes de la Brigada Social se han incautado de varios paquetes de dinamita y trilita y gran cantidad de mecha en una casa de la parroquia de Roses, donde establecieron su cuartel general los revolucionarios que se hicieron fuertes en el barrio del Llano.

También ha sido encontrado un escrito, con amenazas de muerte, dirigido al general Martínez del Moral.

Han quedado a disposición de la autoridad militar 5 individuos detenidos que han llegado, entre ellos, un sobrino del ex-presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, don Alvaro de Alboroz.

EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro inscriptor	762
Tendencia barométrica	estable
Temperatura som.bra	13'00
Temperatura exterior	12'75
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	13'50
Temperatura sombra mínima (id. id.)	12'00
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	16'75
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	10'25
Humedad relativa	66
Dirección del viento	N-O
Intensidad del viento	flojo
Estado del cielo	cubierto. estratos
Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas)	11'15

SUELTOS Y NOTICIAS

TRASLADO. — La Dirección de la Academia Técnica, Preparatoria para Carreras Especiales nos comunica haber trasladado los locales de Plaza Cort, 9 a Rambla, 5 (bajos) donde seguirán con la enseñanza a que hasta hoy ha venido dedicándose.

Ayuntamiento de Palma CONCURSO

Teniendo necesidad la Comisión de Arbitros de placas para carros, perros etc. etc., para el próximo ejercicio de 1935 hácelo público por medio de este anuncio. Los interesados que quieran concurrir, podrán examinar los modelos y enterarse de las condiciones en el Negociado de Arbitrios de este Ayuntamiento, a partir de hoy, al 15 de Noviembre próximo, a las 12 de la mañana, fecha fijada como término al plazo para el concurso.

Palma, 31 de octubre de 1934. El Alcalde

OCASION UNICA

Rodeado de pinar, con vistas al mar y a unos 200 m. del tranvia, vendo un solar de unos 700 m. situado en lo más bonito de Cas Catalá. Informes: Calle de San Magin, 104 1.ª Santa Catalina.

EL "ESPAÑA 3"
 Gijón. — Ha llegado nuevamente a Musel el vapor "España 3", con un cargamento de municiones, después de recorrer las zonas mineras.

PARA ALBERGAR A LOS DETENIDOS. — LA CAMARA PATRONAL VALLISOLETANA. — MONTO- NES DE CADAVERES
 Oviedo. — Se ha acondicionado para prisión preventiva al antiguo colegio de los Jesuitas; hoy ingresaron en él 300 reclusos.

Se ha clausurado el Ateneo obrero de la Calzada.

A Oviedo ha llegado la representación de la Cámara Patronal de Valladolid, que se propone conectar con la Federación Patronal de Oviedo para contribuir a la reconstrucción de la ciudad.

Al desescombrarse la Cámara Santa de la Catedral, halláronse, entre los bloques de piedras, dos bombas: milagrosamente no ocurrió una catástrofe.

Por hallarse en el cementerio de Oviedo montones de cadáveres putrefactos se ha prohibido el acceso en él al público.

No se entierran aquéllos, para facilitar la labor de identificación.

BRILLANTISIMO HOMENAJE AL EJERCITO
 Coruña. — Con gran brillantez se celebró el homenaje a las fuerzas que estuvieron en Asturias.

Desembarcaron destacamentos de marina de los buques de guerra "Libertad", "Almirante Cervera", "Jaime I", "Miguel de Cervantes", y "Churruca" con escuadras, banda y banderas.

En el desfile iban en cabeza las tripulaciones de los buques.

Las tropas fueron ovacionadísimas.

LAS ULTIMAS NOTICIAS DE OVIEDO
 Oviedo. — Las últimas noticias consideraban terminada la sedición. Hay algunos grupillos y los picos de Europa están cercados por la fuerza pública.

Se recogen enormes cantidades de armas, municiones y explosivos.

Se calcula en más de 2.000 los sediciosos muertos y en más de 3.000 los heridos.

Las detenciones pasan de 2.000. Conuña, por el comandante Doval, la recogida de armas.

Parece que los sediciosos poseen 11.000 fusiles y 20.000 pistolas, aparte de los 14.000.000 millones de pesetas que robaron en el Banco de España.

No es probable que se abran las fábricas y las minas antes de terminar la recogida de armas.

UNA PASTORAL DEL OBISPO DE OVIEDO
 El Obispo de Oviedo, que se encuentra en Madrid ha dirigido una pastoral a Asturias, en la que, aparte lo religioso, pide una oración para los caídos de uno y otro bando y ruega se tenga piedad, pasados los sucesos, y se preste generosa ayuda a los parados. Pide también en ella auxilio para los huérfanos de los que cayeron en la lucha de uno y otro sector.

Desde Barcelona

Se tributó un cariñosísimo recibimiento al Cardenal Pacelli, que estuvo unas horas en Barcelona, de regreso del Congreso Eucarístico de Buenos Aires

El Sr. Pita Romero, que había llegado procedente de Madrid, conferenció detenidamente con el Legado del Papa

El ministro español manifestó que volverá a Roma si el Gobierno así lo acuerda: no puede anticipar el resultado de su gestión

El Sr. Cambó se entrevistó con el general Batet

LLEGADA DEL CARDENAL PACELLI

Ayer llegó el trasatlántico italiano "Conte Grande", a bordo del cual regresa de Buenos Aires el Secretario de Estado del Vaticano Cardenal Pacelli.

A las diez y media acudieron todas las autoridades locales a cumplimentarle.

Horas después llegó de Madrid el ministro sin cartera y embajador extraordinario de España en el Vaticano, señor Pita Romero, acompañado de su secretario señor Escardó.

Seguidamente el señor Pita Romero se dirigió al Hotel Ritz donde permaneció cerca de una hora, marchando después a la Estación Marítima.

El ministro llegó a la Estación Marítima acompañado del Nuncio Monseñor Tedeschini y del obispo de Barcelona, doctor Irurita. A la llegada de estas autoridades la banda militar interpretó el himno nacional.

Seguidamente el ministro y sus acompañantes subieron a bordo.

Poco después descendió del barco Su Eminencia el Cardenal Pacelli, junto con el ministro, el general Batet y el señor Carreras Pons, con objeto de pasar revista a las tropas, lo que hicieron en el propio andén de la Estación.

Terminada esta ceremonia se retiró la fuerza y volvieron a bordo el cardenal Pacelli y el señor Pita Romero, los cuales se retiraron a la cámara que ocupa el Legado pontificio, donde sostuvieron una larga conferencia.

El Cardenal invitó a las autoridades locales, arzobispo de Tarragona cardinal Vidal y Barraquer, obispo de Barcelona, Gerona, Vich, Solsona, Tortosa y Seo de Urgel y a los señores Herrera y Nadal a almorzar con él.

A las dos menos cuarto abandonaron el buque el señor Pita Romero, el general Batet, el señor Carreras Pons, las autoridades eclesiásticas y demás personalidades que se hallaban a bordo, despidiéndose del cardenal Pacelli.

El numeroso público que se hallaba estacionado prorrumpió en vivas a Su Santidad el Papa.

El Cardenal Pacelli dió su bendición a la muchedumbre y dió un grito de "¡Viva España católica!" que fué con-

testado con gran entusiasmo por el público.

A las dos en punto levantó anclas el "Conte Grande" y se despegó del muelle al tiempo que la multitud entonaba el himno eucarístico "Cristo vence" y prorrumpía nuevamente en aplausos y vitores.

LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS

Los cementerios se han visto visitadísimos por los barceloneses, que han acudido en número incontable utilizando toda clase de vehículos para hacer la tradicional ofrenda de flores ante las cenizas de los que fueron sus deudos.

Durante toda la mañana en las respectivas capillas de la mayoría de los panteones, se celebraron misas.

EL SEÑOR PITA ROMERO EN BARCELONA

Esta tarde el ministro señor Pita Romero ha recibido en el Hotel Ritz las visitas del general Batet, alcalde de Barcelona, presidente de la Generalidad, obispo de Seo de Urgel, Delegado del Estado, señor Carreras Pons y otros.

Poco después recibió a los periodistas manifestándoles que su viaje había tenido por objeto exclusivo el de cumplimentar al cardenal Pacelli, como embajador de España en el Vaticano, y reanudar, con este motivo, las conversaciones diplomáticas que venía sosteniendo con el Secretario de Estado del Vaticano y que fueron interrumpidas por el viaje de éste a la Argentina.

Añadió que volverá a Roma así así lo acuerda el Gobierno español: no puede anticipar el resultado de su gestión.

CONFERENCIA DE CAMBO CON EL GENERAL BATE

Esta tarde, a las cinco y media, ha estado en la Comandancia Militar, el líder del partido regionalista, don Francisco Cambó, habiendo sido recibido inmediatamente por el general Batet.

Barcelona, 1 de noviembre.

REUNION Y BASES PARA LA REORGANIZACION DE LA ACCION CATOLICA

De vista: Papearia LA ESPERANZA Sind.

civil, la autoridad estaba por los... fuerza pública trabajaba con órdenes y advertencias que hacían ineficaces su cometido.

Se supo que en la zona minera había muchas armas, y el Gobierno propuso desarmar para toda España, pero en la medida, lejos de resultar beneficioso, fué contraproducente.

Fueron retiradas todas las licencias de armas a las personas que vivían al amparo de la ley, mientras se conseguía que los malhechores se quedasen con las armas que poseían mediante un simulacro de venta, diciendo que se autorizaba el comprador para el uso de un arma cortada a su defensa personal.

En la provincia de Oviedo había unos mil volantes así.

Varias veces anunció que cuando los asturianos quisieran podría sufrir la catástrofe, y así ha sido, por lo que todo ello es producto de la labor de destrucción moral y económica realizada por los que gobernaron a España en los primeros años del nuevo régimen.

HALLAZGO DE ARMAS

El jefe de las fuerzas que operan en Asturias ha comunicado haber encontrado cien fusiles en un monte cercano, que el comité revolucionario se entregó al Comandante Militar.

REVOLTOSOS QUE HOSTILIZAN

Oviedo. — Grupos de revoltosos situados en los montes de Carballino y alrededores hostilizaron a las fuerzas de la Guardia y del Ejército.

Las autoridades han dispuesto la salida para dicho punto de una Bandera del Tercio.

DETENCION DE UN EX DIPUTADO

León. — Ha sido detenido, ingresando en la cárcel, el ex diputado de las constituyentes, por Huelva, Agustín Escudero, que dirigió el movimiento revolucionario en la cuenca minera de Villablino.

También se ha detenido a varios individuos que confesaron ser autores del robo al cuartel de la Guardia civil.

DESARME DE LA ZONA MINERA

Oviedo. — El comandante Doval, con las fuerzas de la Guardia Civil a sus órdenes continúa la recogida de armas.

En una escomerbera de Ablaña han sido encontrados veinticuatro fusiles y seiscientos cartuchos fulminantes y mil quinientos metros de mecha.

PREPARANDO CELDAS EN LA CARCEL MODELO

Madrid, 2 (2'40) — En la Cárcel Modelo, según se dice, se están preparando celdas para alojar al presidente del Consejo Azaña y a don Bello, a quienes se trasladará pronto a Madrid.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó de madrugada, que reinaba tranquilidad en los barrios de San Lorenzo, la Benemérita halló, en un asi-

perteneciente a la Diputación, un depósito de 15.000 cajetillas de tabaco que pertenecían a los revoltosos.

El déficit de la Diputación asciende a unos millones y medio de pesetas.

Se asegura que se ha detenido en Madrid, a los asesinos del ingeniero Riego y de ocho hermanos de la familia Cabanaquinta, la Benemérita de Oviedo, 21 revoltosos.

Las tropas del general Balmes continúan la exploración en los montes.

Un pueblo de Valencia, a la diputación Veneranda García no se le permitió la entrada en él.

En las márgenes del río Aller se ha encontrado gran cantidad de armas.

HA DETENIDO AL SUPUESTO ASASINO DEL INGENIERO SEÑOR RIEGO

Oviedo. — Se ha detenido a Amador, acusado de haber asesinado al ingeniero de las Hulleras de Turón, el ingeniero don Rafael de Riego.

JUICIOS. — SINDICATO CLAUSURADO

Oviedo. — El Tribunal celebró varios juicios, condenando a diversos individuos a diez años de reclusión y a otros a ocho y doce años.

Una pena mayor que se impuso fué al revolucionario extremista Dionisio Irubia, a quien se le condenó a diez años de reclusión.

ORDEN A LOS DUEÑOS DE FINCAS

El Comandante Militar de Madrid ha ordenado a los dueños de fincas urbanas que, antes del cinco del actual mes, desparezcan de las vallas y paredes a los letreros políticos.

ORDEN REPUBLICANA ACUERDA PRINCIPIO, REINTEGRARSE AL PARLAMENTO

El Comité ejecutivo nacional ha acordado la minoría de "Unión Republicana" y el Comité ejecutivo nacional se reintegraron en principio, reintegrarse

Fútbol

Madrid, 2 (3'35)

LOS CAMPEONATOS SUPER-REGIONALES

Los resultados de ayer correspondientes a los campeonatos super-regionales de fútbol, arrojaron las siguientes resultados:

- Cataluña: Barcelona, 6 — Badalona, 1
- Sabadell, 1 — Júpiter, 1
- Gerona, 0 — Español, 2
- Castilla-Cantabria-Aragón:



D. Gabriel Oliver Mulet

Médico, Presidente de la Academia de Medicina

Ha fallecido

DEESPUS DE RCIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos, D. Magdalena y D. Antonio, hija política, D. Juana Ribas, madre política, D. Francisca Fons, nietos, primos, sobrinos y demás familia participan tan sensible pérdida y ruegan asistan al Santo Rosario que en sufragio de su alma, se rezará en la parroquial iglesia de Santa Eulalia a las 3'30 de la tarde de hoy, viernes, y seguidamente a la conducción del cadáver; y al funeral que se celebrará, en la misma iglesia, mañana, sábado, a las 11.

Casa mortuoria: Santa Clara, 10.

No se invita particularmente

El Excmo. e Ilmo Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Matricúlese hoy mismo en la
Escuela Nacional de Avicultura
Consell-Mallorca
para obtener este próximo curso el Título Oficial de
PERITO AVICOLA
Alumnos oficiales y por Correspondencia, Ambos sexos. 150 pesetas, Matrícula, Libros, Enseñanza, todo comprendido. Pida Reglamento y Programa.



Haga sus compras en los comercios que anuncian en
«Correo de Mallorca»

Centro de Anuncios
de M. Serra Bennásar,
Exclusiva en
CORREO DE MALLORCA
y **LA ULTIMA HORA**
Plaza Santa Eulalia, 10, Palma
TELEFONO 2723

El regalo que conviene
a todos es un
"KODAK"

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

G. PACHECO - Jaime II, 2

Lanas y todos Géneros
de **Invierno** los encontrará buenos y los comprará a precios **Económicos** en
LA SALDADORA
Brossa, 16



FUMADORES: Exigid siempre la marca
MI PAPEL

NO ADMITAI SUSTITUCIONES INTERESADAS, QUE SOLO BENEFICIAN AL QUE OS LAS OFRECE

Nuestra marca sigue siendo la más beneficiosa para el fumador por reunirse en ella una calidad no superada por nadie y una cantidad de hojas superior a todas en su estuche inglés de 10 CENTIMOS. Además de la constante distribución de regalos y premios a sus consumidores, en efectivo y objetos, todo ello debido a la publicidad que se hace en las cubiertas de sus estuches.

Pida siempre **Mi Papel**

A 2 PARES DE CALZADO

equivale la compra de 1 solo par en

«LA FUERZA DEL DESTINO»

¡No basta vender barato!

«LA FUERZA DEL DESTINO»

posee el secreto de vender barato y bueno.

Calzados Caballero desde Ptas. 11

Para Señora y Niños, desde Ptas 5 y 1'50

Nota. — En Zapatillas de Invierno ¡lo mejor de lo mejor!

¡1000 Modelos diferentes!

P. Progreso, 28 (Sta. Catalina) Parada de Tranvías y Autobuses

VINOS DE MESA
OLIVER

Secretaría de San Jaime, 8.
Sitios: Merced, 8.
Servicio a domicilio.



INGLES

Garantizo puede aprender a hablarlo y escribirlo en seis meses sin estudiar gramática.

Escriba Aguiló. — Calle Son Campos, 60

SE ALQUILA

local con y sin fuerza motriz y agua a presión. C. Luis Martí, 31.

EMPAPELADORES

Hay disponible partida de periódicos usados. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación económica de persianas, vidrieras, puertas y ventanas superiores. Depósito en existencia de medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MENTE
Despacho y taller. Calle de San Sebastián, 17

GRAN BODEGA DEL
CELLER COOPERATIU
DE FELANITX

Despacho Central, Veri, 3-Palma
Clarete a 0'40 Ptas. litro
Tinto a 0'40 "
Nota. — No confundir vino del Celler Cooperatiu de Felanitx con otros.
Servicio a Domicilio
Garantizada su pureza

Capitas impermeables

para niños
Examine calidad y
el mejor se encontrará en
Casa
Codina
(Junto Paseo del Borne)



SE VENDE

Manual práctico del Comerciante y del dependiente de Comercio, dos tomos, completamente nuevos, autor Emilio Oliver. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

EL CONSULTOR DEL
TENEDOR DE LIBROS

de Emilio Oliver Castañer. Dos tomos encuadernados, precio ventajoso. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

NO CONTRAE USTED
COMPROMISO ALGUNO

pidiendo números de muestra de una revista semanal de actualidades gráficas, que ostenta con orgullo el título de católica; está, desde su fundación consagrada al Sagrado Corazón de Jesús, y se propone satisfacer legítimas curiosidades, publicando abundante información gráfica decente, de todo el mundo.

De 40 páginas semanales, números extraordinarios, sin aumento de precio para los suscriptores, bellísimas tricomías propias para encuadernar y dos novelas en folletín encuadernable. Si a usted no le interesan esos números de muestra una vez hojeados no los tire, déselos a aquel buen cristiano conocido suyo que está resueltamente decidido a no fomentar con su dinero centros editoriales corruptores. Si les satisface y quiere suscribirse, mande con nota de aviso 25 pesetas, importe de la suscripción para 1935.

Escriba usted hoy mismo al señor Administrador de

La Hormiga de Oro

Apartado, 26 - Barcelona

URBANIZACIONES
SON QUINT

CUEVAS DEL PILAR
Solares y Chalets — Facilidades de pago. Av. Alejandro Rosselló núm. 121. Teléfono 1313. Palma.

¡SENSACIONAL!

Máquinas para
recoger las
aceitunas
del suelo

Mondadoras para
limpiar las aceitunas
Demostraciones gratuitas

"Agrícola
Mecánica,"
Anselmo Clavé-29-31
Palma

MUEBLES

Comedores y dormitorios de varios estilos a precios de fábrica. Talleres: Plaza de Toros Vieja, 7.

Muebles

Liquidamos sección muebles finos a precios inferiores al de fabricación.

Fábrica, Honderos - 72
(carretera de Lluchmayor)

CASA DE LA VILLA
Delegación

El Alcalde, señor Ferrer Arbona, ha delegado al Gestor don José Riutord, para que en su nombre asista a las carreras ciclistas que han de celebrarse el próximo domingo día 4 y en las que debe disputarse el campeonato de España de velocidad, a cuya fiesta han sido invitado por el presidente del V. S. Balear don Luis J. Cardell.

La Radio Mallorca. — Donativos
El director del diario hablado de Radio Mallorca don Manuel A. Fontirroig, presentó al Alcalde don Luis Ferrer, y le entregó la siguiente lista de donativos para los damnificados por la tormenta del 29 de septiembre p. p.

Doña María Meliá Roig, 5 ptas. don Antonio Garau, 2; don José Ponseti, don Narciso Puigdelivol, 2; don Manuel Gavira, 2; don Jaime Alorda, 2; un matrimonio argentino, 5; don Bartolomé Martí, 5; Colegio de Estudios Prácticos Matheu, 5; Suma total pesetas 30'70. Dichas cantidades fueron ingresadas por los donantes en las listas de E. A. J. 13.

El Sr. Fontirroig además, dió cuenta al alcalde de que el Teniente de artillería don R. Montis y el propietario de la finca San Antonio don Mariano Segura habían ofrecido sendos paquetes de ropa para las familias de los damnificados. Igualmente dió haber recibido 50 tarjetas de la fábrica de somiers de don Angustín Mesquida, que se ofrece hasta Navidad a poner las telas a los somiers o somiers nuevos a las víctimas de los temporales al precio mínimo de coste, presentando la tarjeta correspondiente.

Las entregas de Radio Mallorca, sumando el importe de la nueva lista, ascienden a pesetas 1.136'50.

El Alcalde agradeció mucho sus servicios al señor Fontirroig y le rogó que hiciera extensivas iguales manifestaciones de gratitud al restante personal de la emisora y a los donantes.

Casa apedreada en Pollensa

La Benemérita del puesto de Pollensa comunica al señor Gobernador que, a las 22'30 horas del día 29, tuvo noticia de que un grupo de mozabetes, que se hallaba dado a la fuga después del hecho, había apedreado la puerta principal y una casa aislada situada en la demarcación de "El Calvario", habitada por Jaime Torrandell Cifre, de 44 años y su con-

sorte Magdalena Pons Torrandell, de 35 años.

Con la pedrea se causó la rotura de una persiana y una puerta, valoradas entre 35 y 40 pesetas.

Personada la fuerza en el lugar de referencia, comprobó lo relatado, hallando frente a dicha casa un montón de piedras, bastantes tiestos y troncos de chumbera.

Practicadas averiguaciones, fueron detenidos dos jóvenes de 17 y 20 años de edad, respectivamente, convictos y confesos de haber tirado dichas piedras contra la casa de los vecinos citados.

Fueron detenidos otros jóvenes, quienes, sin embargo, negaron toda participación en el hecho.

El hecho, añade la Benemérita, se produjo a consecuencia de hallarse el vecindario herido en sus sentimientos morales por la aludida mujer.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado.

DE LA DIPUTACION

El director de la "Casa d'Educació i Assitència Social", señor Rigo, ha dado cuenta a la Presidencia de la Diputación de haber recibido un donativo de 24 pares de alpargatas para los niños y niñas acogidos en aquel establecimiento, hecho por doña Francisca Ribas, agradeciéndolo en señor Juliá.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 2
CONMEMORACION DE LOS FIELES
DIFUNTOS

I. P. "toties quoties" aplicable a los difuntos
CUARENTA HORAS

Concluyen en el Oratorio del Asilo de las Miñonas, en sufragio de sus bienhechores difuntos.

SABADO, DIA 3

Los innumerables mártires de Zaragoza
CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de San Juan, dedicadas a San Zacarías y Santa Isabel, padres del Bautista, en sufragio de varios difuntos.

A las siete, Misa y Exposición del Santísimo.

Por la noche, después del Rosario, ejercicio y reserva de S.D.M.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia del Convento de Santa Magdalena, a las siete y media, durante

una Misa, empezará la Novena de las Almas.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno Sanguis Christi.

VISITA

A la Virgen del Confalón, en Santa Eulalia.

FUTBOL

Nota oficiosa

De la Federación Balear de Fútbol, hemos recibido la siguiente nota:

Partidos de campeonato que se han celebrado los días 3 y 4 de noviembre.

Primera categoría.

Día 3, a las 3 de la tarde, Mallorca—Mediterráneo, equipos reservas.

Día 4, Mallorca—Mediterráneo, primeros equipos.

Día 4, segunda categoría, grupo A, Sóller—Gimnástica, primeros equipos.

DE LAS ISLAS

DE LA PUEBLA

Nota agrícola

Nuestros campesinos han empezado la cosecha de la patata blanca; el cultivo de la clase bolado cada día va más en decadencia; la siembra de granos se va retrasando por falta de lluvias, en espera de que la tierra esté en buena sazón.

Nota comercial

Las patatas de la nueva cosecha se cotizan a 15 y 16 pesetas los 100 kilos según la calidad. Las alubias sólo se cotizan a 60 pesetas los 100 kilos, todo lo cual contribuye al general desaliento entre los agricultores.

Donativo para la fuerza pública

La Junta Protectora de la Caja de Ahorros y Montepío de esta villa, en sesión celebrada el 21 del actual, acordó por unanimidad, contribuir en 500 pesetas a la suscripción nacional para el homenaje a las fuerzas que con tanto heroísmo han defendido el orden social. Dicha cantidad ha sido remitida a la Confederación Española de Cajas de Ahorro benéficas, para engrosar la lista iniciada por la misma.

Fiesta del Ahorro

Según tradicional costumbre, el domingo último se celebró, por la misma Entidad, la fiesta del ahorro, concurrendo una nutrida representación a los Oficios divinos celebrados con notable solemnidad en honra de Cristo Rey, y costeados por dicha Asociación. Se cantó la Misa de Angelis alternando el Clero



Asegure su digestión.
...tomando después de las comidas una cucharada de Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Este famoso medicamento, en cuya composición no figura ningún calmante ni ningún producto que pueda ser perjudicial, regulariza la secreción del jugo gástrico, tonifica la mucosa y aumenta su poder digestivo.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Venta en farmacias

Solares

Se venden en la finca «Son Real», kilómetro 2 de la carretera Inca, entre Hostalets y La Soledad.

Facilidades de pago. — Informes: Jaime Pujol Roca, Constitución, 70 (Borne); tel. 2912, y en la propia finca.

con el pueblo, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. don Juan Aguiló. Como todos los años se repartieron bonos de pan a los pobres de la localidad, y terminó la fiesta con un delicado lunch en el local social.

La Puebla, 29 de Octubre.

Fomento del Turismo

Excursión para el domingo 4 de noviembre de 1934: Esporlas, Ses Senutges, S'Erbassar, Font de's Garbell y Banyalbufar

Salida en camión desde el local social a las 7'30 de la mañana hasta "Es Cap des Bosquet" para seguir a pie por "Ses Senutges, S'Erbassar" "Font d'Es Garbell", "Es Rafal" y Bañalbufar donde se comerá. Comida individual.

Inscripciones hasta el medio día del sábado en el local social, (Constitución 34-36. Teléfono 2216).

Se reservarán comida en el Hotel Mar i Vent para los que lo soliciten al inscribirse.

Dr. Muñoz

Director provincial Higiene Infantil Enfermedades de los Niños Sindicato, 195 De 11 a 2

PERIODICOS

se vende una partida en buen estado Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

per causa del Fill de l'home. Alegrau-vos en aquell dia i saltau de goig, perque es gran vostra recompensa en el cel.

Tal es l'Evangeli que nos ha llegir avui, festa de Tots els Sants, la Santa Esglesia, recordant-nos que les virtuts senyalades pel mateix Jesu-

críst al començar el sermó de la montanya es el camí que segueixen tots els Sants i que per tant aquest mateix es el que nosaltres hem de seguir si volem assemblar-nos a ells: el camí de la pobresa, el de la mansuetut, el de la netedat de cor, el de la persecució...

deu moure dos dits de la mà dreta.

—Rès, això no es rès. Jo no estaré bé fins que pugui empinar el colze.

Li preguntaren a Aristòtil que era lo que li pareixia més difícil, i respongué: Guardar un secret.

Puntuacions

TRENCA-CLOSQUES
V concurs que acabarà amb el Suplement de dia 29 de Novembre

	End.	Col.
Josep Ll. Cortés	23	—
En Biel des Serral	24	—
S'altre germá	21	—
En Tomeu de Sa Coma	21	—
Martí Truyols	—	8
En Jaumet	—	8
Na Rebeca	23	7
Miquel Payeres	9	—
Maganyet	6	26
Centella	18	—

CURSET D'ORTOGRAFIA
(DE LA LLIÇÓ XV)

Calificacions dels cursetistes

	1er.	2on.
Embat	4 1/2	5
Vorem	4 1/2	5
Una artanenca	5	5
Arriscada	4 1/2	5
Miquel Payeres	4	3 1/2
Ester	4	0
Jerónia Vidal	4 1/2	4
Josep L. Cortés	4 1/2	4 1/2
Una catalana de Mallorca	4 1/2	4 1/2

(De la lliçó XIV)

	1er.	2on.
Miquel Payeres	4	5

Correspondència

Ester. — Confirm la puntuació dels exercicis de la lliçó passada O i O. En el primer teniu 10 faltes i en el segon 12.

CURSET D'ORTOGRAFIA

LLIÇÓ XVI

Consonants (segueix)

M — MP — N. — Davant una b o una p, mai escriurem n sinó m. (Aquesta regla és igual a la castellana). Així impertinent, desembarcar, ombra, ample, etc.

També s'escriu m quan li segueix una altra m. Així: commoure, emmalaltir, immortal, imminent, etc.

S'exceptuen d'aquesta regla just tres paraules compostes, per no desvirtuar el primer element. Aquestes són: granment, tanmateix, benmereixent. Per regla general escriurem també m davant una f, com en simfonia, cámbora, àmofra, nimfa, triomfar, limfa, etc.

Aquesta regla queda trencada en el cas següent:

Quan la paraula comença amb els prefixos con, en, in, naturalment seguits de f. Així: enfeinat, infern, confegir, confraria, inflar, infinit, etc. D'aquest cas se n'exceptuen els mots següents: émfasi, emfitensi, emfisema, emfraxi i els seus derivats.

Davant una n escriurem m o n segons la pronúncia. Solen ésser aquests casos ben clars i no ofereixen dubte. Així: innat, innovació, amnistia, condemnat, solemne, columna, calúnnia, himne, ennegrir, innecessari, perenne, etc.

Davant totes les altres consonants, per regla general escriurem n. Per exemple: encendre, renda, abundós, orenga, penjar, enlairar, enquesta, enriquir, canvi, onze, benzina, etc.

Son excepcions d'aquesta regla: impremta, femta, somriure, premsa, Sansó, tramvia, fems, triumvir amb els seus derivats, com també les paraules que comencen amb

el prefix circum. Així circumferència, circumstància etc. Cal remarcar aquestes tres paraules: conte (cast. cuento) comte (cast. conde) compte (cast. cuenta).

El verb contar té la significació de narrar, o sia ressenyar un fet amb paraules; i el verb comptar es refereix a quantitats. Així comptar fins a cent; compta les taronges; contem el que t'ha passat.

En algunes paraules s'escriu mp i no m sola. Les principals i més conegudes són les que segueixen amb els seus derivats: Assumpció, assumpte, atemptar, consumpció, exempció, exempt, peremptori, presumpció, prompte, redempció, redemptor, símptoma, sumptuos, temps, temptar.

EXERCICIS

1. En la següent sèrie de mots n'hi ha de ben escrits i mal escrits. Destriau-los en dues llistes, una dels qui estan bé i l'altra dels demés: inquietut; pàmpol, immensitat, emriquir, atentat, transviar, honra, ventada, comveni, gromzar, emparar, impremta, confiança, promtitud, comdemnar, confraria, simfonia, simptomàtic, triumfant, tambor, enforçar, complexió, contabilitat, infernal, simfònic, enfosquir, sonrigut, immortal, romputt, premsa, encendre, reuda, prensat, presuntuós, promtitud.

2. Corregiu les faltes que hi ha en l'exercici següent: No us extranyeu, donchs, Excelentíssim Senyor, de que la que vos plantareu tinga sos devots entusiastes; de

qu'aquell arbra sagrat, que es lo del Paradís, tinga sos ausells cantadós; de qu'aquella bellezeta tinga sos enamorats, y qu'aquell labarum tinga sos adoradors entre'ls quals teneh l'honor de contarme. No fa gayre que pujarem en devot romiatge a besar ses plantes y a soplujarnos a la seua ombra benenèhida.

J. Verdagner

Recta escriptura dels exercicis de la lliçó XV

1. Anava al col·legi amb un amic seu. Vacillava sempre en qualsevol resolució. Celebraven la festa del seu sant. Tenia una gran intel·ligència. Era col·laborador de la revista. Havia de presentar una sol·licitud. La seva xineha era de pell fina. El xarel·lo que bevia era fortet. Usava sempre l'aigua destil·lada. Es un senyor molt il·lustrat. En l'elecció no has de vacillar gens. Aquesta forma és illegal. Aquella sala estava il·luminada. Arribà a peu a la villa de més aprop. Al rebre la notícia va quedar molt pallid. La lluna és un satellit de la Terra.

2. Fill meu, tu em faràs morir verda! Com no ho veus que ens tens acabats a tots amb aqueixes toxarrudeses i caperrudeses teves? Tu mateix li has fetes tantes proves a aqueix bo de Donzell, i no t'arribes a desenganar mai! Per sortir-ne d'una vegada te'n diré una altra que n'hi pots fer; i mira quina hora t'ho dic! serà la darrera que et diré. Si amb aquesta no t'associes no em tornis venir pus a davant ni a darrera amb tal cabermoni!

DITES I FETES

El mestre explica la diferència, que separa els animals qui mengen carn i els qui mengen herbe. Després pregunta a un nin que ha estat distret tot el temps de l'explicació: —Quins animals son que mengen carn? —Els rics!

al teléfono per cridar als metges. El "maitre" de cuina fins i tot s'asusta. —Senyora, no m'ha deixat acabar. En "Pitus" es mort perque l'ha esclafat un camió.

El dinar continua.

Tot el públic pita la comèdia, que ha sigut desestrosa Sols un home aplaudeix.

—Peró home, teniu flemma d'aplaudir una cosa tan dolenta? —No; si jo aplaudeix an els qui piten.

Exàmen de gramàtica. —Quantes son les parts d'una oració? —Tres. L'oremus, l'oració propiament dita, i l'amén. L'examinat era escolà.

—Quina operació de cuina es la més despreciada? —Fregiu ous de lloca.

—Quin astre es el més vanidós? —Saturno, perque sempre lluu els seus anells.

Un gató de primera marca està malalt de paràlisis. El metge al cap d'una setmana li diu: —Això va molt bé; ja po-

Una dama nordamericana na duit de París un novel·lisme cuiner, qui sap aguiar els esclatansans d'un modo. La dama ha anat amb uns paguesos a cercar esclatansans, i, per precaució, anava de presentar el plat a la cuina n'han donat an en "Pitus", que es el ca guardià de la finca. Treuen el plat a la taula. És exquisit i tots els convidats en repeteixen. En aquest moment el "maitre" de cuina s'atraca a la senyora i li diu a cau d'orella. —Senyora, el ca es mort... La dama empalideix i diu amb veu moridora als convidats: —Senyors, encomenem-nos a Deu. Estam enmetzinats tots. Desnais, crits, corregudes

En las Reparadoras

Según se había anunciado a su tiempo en las columnas de este periódico, el lunes tuvo lugar en el salón de actos de María Reuaradora, la reunión misional. Antes de las 11 de la mañana, hora anunciada para la reunión, un buen número de señoras y señoritas ocupaban sus puestos en el salón mientras que otras muchas iban llegando hasta llenarlo casi por completo.

El Rdo. P. José Marzo, con su elocuencia persuasiva, que todos conocemos, tomó la palabra haciendo resaltar la figura grande y heroica de San Pedro Claver, el "Esclavo por los esclavos"; reseñó la vida de este gran apóstol de los negros, recordó su estancia y estudio de Filosofía en el colegio de Montesión, haciendo notar como ya en aquel tiempo prendió en el corazón del joven Pedro Claver la llama ardiente del apostolado y como fué precisamente S. Alonso Rodríguez el que encendió y avivó este fuego ardiente por la salvación de las almas en el corazón de Claver.

Asimismo, decía el Padre, otra alma grande y apostólica de nuestros tiempos, María Teresa Ledóowska, inflamada del mismo celo por la salvación de los negros, fundó un Instituto Religioso que, basado en sólidos cimientos, pudiese socorrer desde lejos las necesidades de los misioneros, quienes con sus fatigas y trabajos procuran ganar para Dios nuestro Señor las almas de los negros y de los esclavos, pues aunque el estuche en que se encierran aquellas almas sea negro y feo, las almas son hermosas y del mismo valor que las que se encierran en cuerpos blancos. De aquí sacó la consecuencia, el Rdo. Padre, de como en Mallorca se debe trabajar por una obra que tanta importancia tiene y que tan sólidamente está fundada como es el Sodalicio de San Pedro Claver, invitando a todos a cooperar cada cual en la medida de sus fuerzas y talentos, pues hay muchas y variadas formas de ejercer el apostolado misional entre los negros sin moverse de casa. Terminó explicando brevemente la clasificación de miembros que cooperan a la obra del Sodalicio de San Pedro Claver bajo cuya dirección siempre se obra en la seguridad de tener un fundamento y dirección sólida.

Dijo también que a Mallorca le corresponde la gloria de haber tenido estos dos grandes santos: Pedro Claver y Alonso Rodríguez; éste hizo despertar

en el joven Claver la idea de salvar a los negros, Claver correspondió avivando en su corazón esta llama de amor hacia la raza más despreciada que se conocía, y así de la misma manera nosotros en Mallorca debemos trabajar por esta misma obra de la salvación de los negros.

Invitó a todas aquellas señoras y señoritas que estuviesen animadas de celo a reunirse en la misma casa de las Reparadoras para formar un centro de propaganda misional que se titule "Obra apostólica de San Pedro Claver".

Esta obra está establecida en Roma en la Casa Generalicia del Sodalicio y a ella se unen todos los demás centros de otros países.

Se compone de socias honorarias, protectoras, activas y, por fin, de socias activas y honorarias al mismo tiempo.

Terminada la hermosa disertación del P. Marzo, una de las Religiosas del Sodalicio (venida a Palma por breves días) dió a conocer algo de la magnífica Obra presentando en numerosas proyecciones el estado de miseria y salvajismo de los pobres negros y los trabajos realizados por abnegados misioneros y misioneras a los cuales la Obra ayuda con toda clase de recursos contando en toda Europa con entusiastas cooperadores.

NOTAS DE SOCIEDAD

Boda

En la capilla de las Reliquias de la iglesia de Montesión, profusamente adornada e iluminada, tuvo lugar el martes, el enlace de don Antonio Segura Cortés, con la bella y distinguida señorita Margarita Sancho y Sancho.

Bendijo la unión el Rdo. P. Fr. José Poció, T. O. R. quien pronunció "intra misam" sentida y elocuente plática.

Fueron padrinos, por parte del novio, su padre don Miguel y por la novia su joven hermano don Bartolomé.

Firmaron el acta como testigos por parte del novio; su tío el industrial don Antonio Valls Valleriola, y su hermano don Francisco Segura, y por parte de la novia el comerciante y gerente del "Japón en Los Angeles" don Miguel Estrades Bonet y don Sesterio Martínez Miguel, Auxiliar Administrativo del CASE.

Los novios, a los cuales deseamos muchas felicidades, terminada la ceremonia salieron para distintas poblaciones de la Isla en viaje de novios.

Toma de posesión

Con las solemnidades de costumbre,

juró el miércoles, ante el Tribunal en Pleno, el cargo de Magistrado de esta Audiencia Territorial, don Julio Fournier Quadras.

Fallecimiento

Tras rapidísima dolencia, falleció anoche en nuestra ciudad después de recibir los Santos Sacramentos, nuestro buen amigo el Presidente de la Academia de Medicina y ex-Alcalde de Palma don Gabriel Oliver Mulet.

D.E.P.

El señor Oliver sufrió un síncope, siendo trasladado inmediatamente a su domicilio, donde expiraba a poco de llegar, confortado con los auxilios de la Religión.

La noticia del fallecimiento del prestigioso médico extendióse rápidamente por la ciudad, causando profundo sentimiento.

El finado dedicó su vida al ejercicio de su humanitaria profesión, conquistándose la estima de todos y el respeto de sus compañeros.

Desempeñó durante muchos años el cargo de Director de la Casa de Socorro, mereciendo su actuación, de la que fué relevado por su avanzada edad ha una temporada, el beneplácito de todos.

Muy aficionado al estudio y a la investigación, tenía publicados algunos folletos sobre temas médicos.

Actualmente desempeñaba la Presidencia de la Academia de Medicina.

En su juventud, actuó activamente en la política, llegando a ocupar la Alcaldía de Palma.

La muerte del finado ha sido sentidísima entre sus numerosas relaciones.

A sus hijos, doña Magdalena y don Antonio, ex-Alcalde de Palma, a su hija política doña Juana Ribas, madre política doña Francisca Fons, nieto y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

De viaje

Para Mahón salieron anoche en el "Ciudad de Ibiza", don Justo Fernández, don Arturo Morey, don Rafael Tudurí, don Lorenzo Oliver, don Jerónimo Perras y don Angel Gregori.

Para Barcelona salieron anoche en el "Ciudad de Barcelona", don José Noguera, don Antonio Juan y Sra., don Juan Pla, don Gaspar Rullán, don Francisco Montero y Sra., don Joaquín Pujol y don José Cid y Sra.

De Barcelona, ha llegado esta ma-

COCHES DE TURISMO
VIAJES A FORFAIT
VIAJES ACOMPAÑADOS
EXCURSIONES COLECTIVAS
EXCURSIONES EN AUTOCAR
RESERVA DE ALOJAMIENTOS
PASAJES MARITIMOS Y TERRESTRES
EXCURSIONES DIARIAS A BARCELONA



VIAJES Y TURISMO ESPLAI
 Mora-3-1.
 Teléfono 1973
 Palma de Mallorca

ñana en el "Ciudad de Palma", el oficial de Correos señor Cladera.

Obre.o mallorquin que asis.irá al curso del I.S.O. de Madrid

Anteayer embarcó para Barcelona, de paso para Madrid, Bartolomé Amengual, obrero zapatero de Alaró, quien ha sido agraciado con una beca para asistir al curso del Instituto Social Obrero de Madrid, que empieza hoy.

Sufragará los gastos de la beca nuestra Junta Diocesana de Acción Católica.

GOBIERNO CIVIL

Al visitar el miércoles al Gobernador, nos manifestó que cumpliendo el acuerdo tomado por aclamación al final del acto que tuvo lugar en el "Grand Hotel" por el Patronato Nacional del Turismo, en obsequio a los representantes del XV Congreso de la Federación Internacional de Agencias de Viajes, transmitido los siguientes telegramas:

"Presidente Patronato Nacional Turismo. — Madrid. — Comuníquese con satisfacción intensa celebrada hoy apertura Congreso Federación Internacional Agencias Viajes, encontrándose representantes 33 países. Efectuándose banquete ofrecido por Patronato con máximo esplendor y cordialidad, estando presentes autoridades civiles y militares. Señor Vidal Sureda con frases elocuentes y sinceras ofreció acto nombre esa institución. Contestó presidente Federación, señor Cafranga, agradeciendo nombre congresistas atenciones recibidas. Concluyó acto con vivas manifestaciones consideración y simpatía por España".

"Excmo. Sr. Presidente Consejo Mi-

nistros. — Madrid. — Honrome comunicar a V. E. celebración XV Congreso Federación Internacional Agencia de Viajes presentados 33 países. Afetuosa comida ofrecida P.N.T. máxima cordialidad asistiendo autoridades civiles y militares, representando dicha Institución. Ofreció banquete señor Vidal Sureda. Contestóle Presidente Federación Internacional señor Cafranga, agradeciendo atenciones recibidas en nombre congresistas. Hizo presente con frases cordiales y efusión se traspasara a V. E. respetuosa salutación suplicando a congresistas hagan presente al regreso tierra nativa la realidad de la situación en España para evitar difamaciones que tanto perjudican turismo nacional. Brindóse por los Jefes de Estado de los países representados terminando el acto con un entusiasta ¡Viva España!"

El Alcalde de Santa Margarita ha telegrafiado al señor Gobernador lo que sigue:

"Me complace en comunicar que la Corporación municipal, en sesión celebrada ayer, a propuesta de esta presidencia, acordó por unanimidad abrir una suscripción popular encabezada por el Ayuntamiento con 100 pesetas y un día de haber que han ofrecido los funcionarios municipales, como homenaje al Ejército y fuerzas de orden público por su brillante actuación en la represión del movimiento revolucionario. Te saluda respetuosamente."

El Ayuntamiento de Búger ha entregado al señor Gobernador la cantidad de 25 pesetas, para la suscripción nacional.

SECCIO DE TRENACLOSQUES

SOLUCIONS ALS PUBLICATS EN EL NUMERO PASSAT:

A les preguntes:
 1. La Mal-asia; 2. el marbre; 3. Sant Sever; 4. un altre moix.

A les semblances:
 1. En que tenen claus; 2. en que fan baixes; 3. en que tenen xerxes; 4. en que tenen rels.

Als Jeroglífics:
 1er.: Per punts cap com jo.
 2ón.: Ni més ni manco.

A les fugues de consonants:
 1. Si treballes menjarás, i sinó dejunarás.
 2. Tirar la pedra i amagar la má.

A la fuga de vocals:
 Mistresssa es carro ja passa ja es hora d'aná a dinar. la tasca que m'heu donada ja l'acabaré demá.

A les xarades:
 1. Cafetera; 2. Notari.

A les endevinalles:
 1. Un esclatasang; 2. Carretera.

2. ui .o., a.a.a .o. e.e.e.
 (Na Rebeca)

Fuga de vocals
 1. .solt. b. l. r.
 q. .t d.n. t.n. e.m.p.ny.
 (En Tofolet)

2. S. v.str. f.ll. n.r. v.l
 . j. n. l. v. . ll.
 q. t. s m.n.c d. s. p.ll.
 f. n. s'l. ll. n v.l.
 (Centella)

Xarades
 1. Montat a "prima tercera" i amb el "tercera segona" pintat al "tot" n'és arribat.
 (Na Rebeca)

2. Ma "prima" es part ma "segona" és aliment i es meu "tot" el trobareu a on venen aigordent.
 (Josep Ll. Cortés).

Endevinalles
 Parl i no pens plor i no sent ric sense raó i ment sense intenció.
 (Miquel Payeras)

Les Solucions en el pròxim Suplement.

UNS QUANTS PENSAMENTS

Per a les coses grans i difícils cal tenir el cap de gel, el cor de foc i la mà de ferro.
 (Balmes)

El progrés és la malaltia radical de les criatures.
 (P. Faber)

¿Què és la vida de l'home en aquest món? Un paréntesis entre dues llàgrimes.
 (P. Bru d'Igualada)

El món no és més que un lloc de transició entre el no-res i l'eternitat.
 (Aparisi)

Hi ha al món un càstig pitjor per a la supèrbia que l'abandó i l'oblit, i és la vulgaritat
 (Rucabado)

L'oida és el sentit de la Fe. La vista és el de la Glòria.
 (Gaudí)

El matge ha d'ésser molt humil! Sol's és un advocat defensor del malalt que té un plet amb la malaltia, i Déu falla, que és el Tribunal sense remisió!
 (Dr. Joig i Raventós)

TRENACLOSQUES PER AQUESTA SETMANA

Preguntes

1. Quin és el golf que deu fer més bona olor?
 (Maganyet)

2. Quin sant mai acaba de mirar?
 (Na Rebeca)

3. Quina és la cosa que té forats i no vessa?
 (En Biel des Serral)

4. Per què és que En Napoleón duia retranques verdes?
 (En Biel des Serral)

Semblances

1. En què s'assemblen els equips de foot-ball amb els cines?
 (En Biel des Serral)

2. I una catàstrofe amb un traje ben tallat?
 (Guimabel)

3. I un homo a un forn?
 (Josep L. Cortés).

4. I un homo a un forn?
 (En Tomeu de Sa Coma)

Jeroglífic

III x MIL III x tu
 (Bartomeu Enseñat)

Fugues de consonants

1. .e. .a. .u. .e...e. .e.u.
 (Centella)

SUPLEMENTO INFANTIL



DE CORREO DE MALLORCA

AÑO II JUEVES, 1.º DE NOVIEMBRE DE 1934 NUMERO 63

L'EVANGELI EXPLICAT ALS INFANTS

Les benaventurances SANT MATEU, V, 1-12



I succeí que vejent el Bon Jesús que el seguia una gran gentada de tota la Judea i Galilea i fins i tot de les de Tír i Sidon, els quals eren venguts a sentir-lo i perquè els curás de ses malalties, davallant amb ells a un lloc pla no lluny del llac de Genesareth, s'assegué i alçant els ulls envers ells comença a ensenyar-los diguent:

"Benaventurats els pobres d'esperit perquè d'ells es el regne dels cels.
 Benaventurats els mansos perquè ells posseirán la terra.
 Benaventurats els qui ploren perquè ells serán consolats.
 Benaventurats els qui ara tenen fam i set de justícia perquè ells serán saciats.
 Benaventurats els miserericordiosos, perquè ells conseguiran misericòrdia.
 Benaventurats els nets de cor perquè ells veurán a Déu.
 Benaventurats els pacífics perquè serán anomenats fills de Déu.
 Benaventurats els qui pateixen persecució per causa de la justícia perquè d'ells es el regne dels cels.
 Benaventurats sereu quan vos maleixin i vos perseguen, xín i diguin amb mentida tots els mals contra vosaltres per causa de mi. Benaventurats sereu quan els hormanos vos avorriran i vos insultarán i rebutjarán com a abominable el vostre nom